

ECOS DE LONDRES

EL BIBERÓN Y LA MUERTE

DE NUESTRO REDACTOR

Desengáñense ustedes, como no persuadamos a las mujeres modernas a que críen los niños a sus pechos, serán inútiles cuantos esfuerzos se hagan por mejorar físicamente la raza. El biberón está preparando en toda Europa generaciones tan enclenques que no podrán resistir al choque de otras razas, cuando venga ese choque.

Este párrafo lo oigo siempre que voy al club a un abogado inglés, cada vez que se discute alguno de los tópicos del día. Siempre me ha parecido que encierra un fondo de verdad; pero como todos los ingleses tienden, más ó menos, á concentrar su pensamiento en una idea fija, no había prestado nunca gran atención á mi colega.

Pero hoy leo un libro muy interesante y concienzudo sobre la nueva Alemania (*The Evolution of Modern Germany*, por W. H. Dawson), y su lectura me muestra que este problema de la crianza de los niños no es sólo gravísimo, sino también universal, ó por lo menos europeo.

La mortalidad infantil viene aumentando en Alemania tan rápidamente como en Inglaterra. Hace cien años no morían en las comarcas del actual Imperio más que el 15 por 100 de los niños en el primer año, á partir de su nacimiento. Ahora muere el 20 por 100. De 2.205.847 niños nacidos en Alemania en 1904, murieron dentro del primer año 397.779. De 1.987.153 nacidos en 1905, fallecieron 407.999.

La mortalidad máxima se encuentra, como siempre, en las regiones industriales, donde grandes masas de trabajadores viven hacinados en ciudades fabriles, y donde las mujeres pobres tienen que abandonar á los niños para irse á trabajar á los talleres.

La Emperatriz se ha puesto personalmente á la cabeza de una cruzada filantrópica contra este aumento de la mortalidad infantil. La cruzada se ha organizado en una Sociedad, la Asociación Patriótica de Mujeres, cuyo primer objetivo ha consistido, naturalmente, en averiguar la causa del mal. Al cabo de una investigación cuidadosa se ha caído en la cuenta de que la causa una y única es la que solamente preocupa á mi consocio.

Digo una y única, porque si actualmente los niños de las ciudades están mejor alojados y vestidos que lo estaban hace veinte años, por haber majorado el *standard* de vida en las clases trabajadoras, y si lo único que ha cambiado es la manera de alimentarse durante los primeros meses de su existencia, es legítimo inducir una relación de causa á efecto entre este cambio y aquel aumento de mortalidad.

Los censos de Berlín muestran que en el año 1885, de cada 1.000 niños enumerados, 552 se criaban á pecho y 339 á biberón, mientras en 1900 sólo 335 eran criados á pecho y 517 á biberón. Los censos intermedios muestran sistemáticamente la afirmación de esa misma tendencia. Y así resulta que en sólo quince años la proporción de niños criados á pecho ha bajado de la mitad á la tercera parte.

La mortalidad de los niños criados á biberón es en los dos primeros meses cuatro ó cinco veces mayor que la de los criados á pecho. El año 1890 fallecieron dentro del primer mes el 22,9 por 1.000 de los niños criados á pecho, el 147 de los criados á biberón, y el 115 de los criados de ambas maneras. En el segundo mes murieron el 9,26 por 1.000 de los primeros, el 77,4 de los segundos, y el 88,2 de los terceros.

Las cifras de 1896 son las siguientes: muertos en el mes primero, el 19,4 por 1.000 de los criados á pecho, el 111 de los criados á biberón, y el 54 de los criados de ambos modos. Los muertos en el segundo mes fueron: 7,4 por 1.000 de los primeros, 111 de los segundos, y 38,5 de los terceros.

Una información abierta en Westphalia sobre 82 poblaciones agrícolas muestra que de los 4.863 niños nacidos vivos en los cinco años 1899-1903, el 90 por 100 fueron criados á pecho, y sólo el 10 por 100 á biberón.

Ya es de por sí muy significativa la mayor proporción de los criados á pecho, si se compara con la de los niños berlineses.

No lo es menos la diferencia en la mortalidad; mientras de los niños westphalianos criados á biberón sólo murieron el 8,5 por 100 dentro del primer año y el 2,8 por 100 en el segundo, los criados á biberón murieron á razón de 20 y 5,5 por 100, respectivamente.

En Colonia, población de gran mortalidad infantil, sólo 398 madres por cada 1.000, crían los hijos á sus pechos; en Solingen, población de menor mortalidad infantil, la proporción de madres nodrizas es de 704 por 1.000.

De lo que Alemania está haciendo para combatir la mortalidad infantil, ya hablaré en otro artículo, porque el tema da para largo, y porque estas cosas hay que estudiarlas en textos alemanes, ya que Alemania ha hecho mucho más y mejor que Inglaterra en punto al cuidado de los niños pobres.

Hoy he ido al Club con el libro de Dawson bajo el brazo, y he enseñado á mi consocio las estadísticas transcritas.

—Y no es lo peor la mortalidad infantil—me ha dicho mi amigo.—Lo peor es el problema de los supervivientes, porque aquellos niños criados á biberón que llegan á hombres, generalmente no sirven para

nada. No tienen salud, ni energía, ni inteligencia, ni ambición.

—Usted exagera—inusiné yo.
—¿Que exagero? Almuerce usted conmigo. Subamos al comedor. Usted verá.

Subimos al comedor. Mi amigo fué preguntando á los veintidós camareros si sabían como se habían criado. Cinco no lo sabían. De los diez y seis restantes, los siete que tenían mejor aspecto habían sido criados á pecho; los once que parecían más débiles, á biberón.

—Y conste que este es un buen Club—añadió mi amigo.—Los empleos de la casa se los disputan casi todos los camareros de Londres, y sólo se admite, en igualdad de otras condiciones, á los de mejor aspecto físico.

Verdad, verdad. Todo esto de las grandes ciudades, de la gran industria y de la emancipación de las mujeres, es cosa muy bonita para los economistas á la antigua... pero la raza no lo resiste durante muchos años.

Ramiro de Maestu.

HACE CIENTO AÑOS

España.

ZARAGOZA.—El brigadier D. Fernando Gómez de Butrón hace una salida al frente de sus tropas, atacando la izquierda de la línea francesa. Al ver el brigadier Butrón que por la llanura frontera á la puerta de Sancho avanzaba una columna francesa, se volvió sobre ella, y atacándola briosamente la arrolló, haciéndola 200 prisioneros.

Extranjero.

FRANCIA.—Según decreto dado por S. M. el Emperador en su campo imperial de Madrid, en 14 de este mes, hoy se cerrarán las sesiones del Cuerpo Legislativo, porque están ya resueltos los asuntos para que ha sido convocado. En la sesión de hoy se leerá dicho decreto por los individuos del Consejo de Estado.

—Desde mañana en adelante habrá todos los jueves representaciones en el teatro del Palacio de las Tuilerías.

ALEMANIA.—Muchos representantes de los Principes de la Confederación del Rin han celebrado en Frankfurt largas conferencias. El resultado de ellas parece ser que el Duque de Nassau dará por ellos el contingente á que son obligados, pagando ellos, en cambio, en dinero al Gobierno de Nassau.

El mismo contrato se había celebrado antes cuando la campaña contra la Prusia. El contingente de Nassau ya se ha distinguido en España, formando parte del Cuerpo de Ejército al mando del mariscal duque de Dantzig.

TURQUÍA.—Los pachas de Bulgaria parece que hasta ahora no tienen tomado ningún partido en la lucha civil.

Esta es la última impresión en Constantinopla. Los búlgaros esperan el curso de los acontecimientos.

El pacha de Nissa ha ordenado cerrar las puertas de la ciudad, después de reunir en su interior, así como en los alrededores, aquellas tropas en cuya fidelidad confía. Este pacha es adicto á Mustafa-Bairaktar, quien le confió el mando de las tropas contra los rusos.

parece que de Andrínópolis ha salido un Cuerpo de Ejército sobre la capital.

ITALIA.—Al frente del puente de Arcole ha sido colocada con gran solemnidad la primera piedra del monumento que el Príncipe Eugenio de Napoleón eleva á la gloria de Napoleón el Grande y su Ejército.

ECOS

El banquero Wilkinson, fallecido en Londres recientemente, era un gran coleccionador, y tenía, entre otros objetos, uno de valor inestimable; la cabeza de Cronwell.

Refiérese que esta cabeza, prendida en una pica, sobre la muralla de Westminster, cayó á tierra en un día de viento.

Un soldado la recogió y guardó, vendiéndola después los hijos á la familia de Russell, amigo íntimo del Protector.

Los descendientes de Russell vinieron á menos, y uno de ellos, llamado Samuel, se vio obligado á exhibir al público la cabeza de Cronwell, á tanto la entrada.

Samuel Russell la vendió, en fin, á otro individuo, y así pasó de mano en mano, hasta llegar á las de Mr. Wilkinson, abuelo del actual poseedor.

La cabeza, envuelta en sedas, se halla encerrada en una preciosa caja de encina, y se dice que está admirablemente conservada.

Esta reliquia ha sido discutidísima, como todas; pero parece que hay grandes fundamentos en favor de su autenticidad.

¿La gallina de los huevos de oro es un mito? Hace algunos días el propietario de una granja, situada en las orillas del río Amur, mató á una de sus gallinas, y le halló varias pepitas de oro en el buche.

Asomorado el hombre, quiso comprobar el hecho; mató á otras diez gallinas, y todas ellas tenían en el buche cierta cantidad del precioso metal.

El hecho no es sorprendente, sin embargo, pues la mayoría de los ríos siberianos tienen arenas auríferas.

De modo que ninguna de estas gallinas es la verdadera de los huevos de oro, pero cerca le andan.

La prensa prospera que es un gusto. No lleva trazas Maura de acabar con ella.

Ahora se intenta fundar un nuevo periódico, que batirá el record de la publicidad.

Será una publicación socialista, dedicada á defender la paz universal y el desarme.

Este gran periódico se publicará en la misma fecha en todas las capitales de Europa, en Nueva-York y en Tokio.

Tres publicistas belgas, á quienes se debe la iniciativa, y que dirigirán la organización, se han puesto ya al habla con un riquísimo filántropo, que ha ofrecido un donativo espléndido.

¿Cómo se llama este filántropo? No hemos de ser los periodistas quienes demos su nombre y sus señas. ¡No sea que el Sr. La Cierva vaya á disuadirle!

La mujer que este año ha recibido en el mundo el mejor regalo de Navidad es una antigua telefonista de Nueva York.

Por su matrimonio con Mr. Hanbury pasó hace poco tiempo á ser una de las damas más ricas de California.

va el é l lin de m ter co las gó l re; vic ve re

DESDE CONSTANTINOPLA

FEMINISMO TURCO

DE NUESTRO REDACTOR

Hay alguien que no está conforme con la Constitución de los Jóvenes Turcos, y son las jóvenes turcas. La Constitución de los Jóvenes Turcos podrá ser muy buena; pero difícilmente satisfará á las damas de Turquía, mientras cada turco pueda ser dueño de cuatro mujeres.

La Constitución turca ha atendido á todos los intereses, menos á los de la mujer. Ha proclamado la libertad para todo el mundo, excepto para las mujeres. Todas las ideas modernas que han penetrado en Turquía no han servido para modificar en lo más mínimo esta idea terrible que se expresa en el Corán, y que es artículo de fe para los turcos: «El paraíso de la mujer está bajo las plantas de su marido.»

Todavía hoy cada turco tiene derecho á cuatro mujeres, mientras las pueda mantener. Lo que no se determina en la vieja ley es la forma de la manutención. Sin embargo, casi todas las turcas que he visto son fuertes y rollizas, de donde se deduce que los turcos las cuidan mucho.

«Al ver á estas mujeres—dice un ilustre escritor que me ha precedido en su estudio,—parece una ridícula baladronada la de los señores turcos, que pretenden ser cuatro veces maridos.»

La cuestión parece alegre, pero es muy triste y puede ser muy seria. Los Jóvenes Turcos no le han concedido todavía ninguna importancia; pero tal vez no tarden mucho en convencerse de que la tiene, y más grande que ningún otro asunto.

La mujer turca, que hasta ahora se consolaba de su esclavitud considerándola un mal general, no se resigna á ella. Hasta el presente ha tenido la esperanza de que una revolución la redimiese. Ahora se dispone á libertarse por sí misma.

Como esto no es un deseo, sino un hecho, algunas damas musulmanas pertenecientes á la alta sociedad han formado ya una Asociación para defenderse de la tiranía de los hombres. La Asociación se llama literaria. En el fondo es una Asociación perfectamente revolucionaria. Las damas que la componen conocen perfectamente las lenguas europeas, y van á publicar un periódico. Al mismo tiempo solicitarán del Gobierno la admisión de mujeres en las clases de la Universidad.

Por primera vez en mi vida el feminismo va á ser simpático. ¡Ay! Las mujeres turcas no piden gollerías. Que las dejen mostrar la cara, cuando ella lo valga, y que no tengan que repartirse entre cuatro lo que en los matrimonios europeos es para una mujer sola. Libertad. Amor.

En el fondo, esto es lo que quieren las mujeres turcas, y bien se lo merecen. No hace falta verlas el rostro para comprender que una sola de estas mujeres puede muy bien hacer la felicidad y hasta la desgracia de un marido. En cambio, no se puede decir lo mismo del marido con respecto á sus cuatro mujeres.

El feminismo turco es simpático porque no trata de sustituir al hombre, sino de acercárselo. No quiere igualarse á su cabeza, sino á su corazón. Yo lo acojo con un entusiasmo en el que no interviene ninguna esperanza particular. ¿No lo acogen con un entusiasmo idéntico, y sin temor á futuras competencias, las damas europeas que viven en Constantinopla? Estas damas se disponen á contribuir al buen éxito de sus compañeras turcas, prestándoles su colaboración moral y material. Lo que no hay manera de saber es la actitud de los Jóvenes Turcos. Yo me había propuesto interrogar á un diputado; pero un amigo me contuvo:

—Le mandará á usted á paseo en cuanto le plantee usted la cuestión.

Pero la cuestión se planteará y llegará un día en que los turcos no tendrán más remedio que aceptarla.

Como es natural, dada su esclavitud, las organizadoras del proyecto emancipador tropiezan con grandes dificultades para desarrollarlo. Sin embargo, el periódico está anunciado ya, y gracias á él podremos conocer el pensamiento de las mujeres turcas, mucho antes que su cara.

Olvidémonos por un momento de *El terrible Pérez*, y convengamos en que—si la cara de las turcas es hermosa—su pensamiento no lo es menos. ¡Ay, si ellas pudiesen manifestarlo en toda su extensión! Si una mujer turca nos contara los deseos que el odio, el hastío y la vergüenza la sugieren, durante las horas interminables del *hareni*! Estos deseos, sin embargo, nos los podremos imaginar, sabiendo que, si las turcas no los expresan, es por no faltar á la fidelidad que les deben á sus maridos, El

visitaron á Berlín en 1888 les pareció excesivamente modesta la vida que se hacía en la Corte de Prusia. Y no podía ser de otro modo, pues llegaban á Berlín después de haber gozado de los esplendores del Palacio de Invierno en San Petersburgo.

Si hoy visitasen de nuevo la capital de Alemania, la encontrarían muy distinta de lo que era hace veinte años. De entonces acá, Alemania se ha hecho plutocrática, y cuenta doce millonarios por cada uno de los que antes habitaban su territorio. Cada *saison*, con su público elegante, sus recepciones y sus fiestas, parece marcar una nueva era en la historia mundana de Berlín.

Lujosos hoteles, con grandiosos salones é invernaderos de palmeras para el *five o'clock tea*, rivalizan victoriosamente con los establecimientos análogos de Londres y Nueva York.

Las Princesas alemanas no se pasean ya por Unter den Linden, ni cubren sus manos con guantes de hilo, según un ex embajador en Berlín ha descrito, pues una de las señales más claras de la evolución social que se ha operado en Alemania es la elegancia de los trajes femeninos.

Las damas todas del gran mundo alemán visten hoy con gusto exquisito, y en las recepciones palatinas se ven trajes tan elegantes como los que ostentan las damas inglesas en las fiestas del Palacio de Buckingham.

Pero sin elevarnos á tan altas esferas, en la sociedad berlinesa figuran muchísimos alemanes y alemanas, por cuyas venas corre sangre extranjera.

Con una ó dos excepciones, las damas berlinesas que con sus fiestas dan brillo á la vida mundana han nacido en el extranjero.

La Princesa von Bülow—debemos citarla en primer lugar—es italiana, la Princesa de Camporeale, cuyo exquisito trato cautiva á cuantos cultivan su trato, descendiente de la histórica familia Acton, de origen angloitaliano.

La Princesa de Bülow preside siempre las veladas parlamentarias y las comidas diplomáticas de su marido.

La Princesa Henckel von Downersmarck, casada con el multimillonario Silisien, es rusa.

La Princesa de Pless, hermana de la duquesa de Westminster, es inglesa.

La duquesa de Ratibor, una morena encantadora, á quien cualquiera tomaría por española, es también inglesa, hermana de Mr. John Whitehead, de Viena.

La Princesa de Fürstenberg, en cuya residencia de Donnaueschnigen se ha hospedado el Kaiser, es bohemia.

La Princesa Max zu Thurn y Taxis, muy conocida por los bailes que organiza, ha nacido en Viena.

También tiene América lucida representación en la sociedad berlinesa en la persona de la condesa Johannes Sierstorpf, née miss Knowlton, de Nueva York.

Entre las damas alemanas deben ser mencionadas la condesa de Tiele-Winckler, casada con un rico propietario de minas, cuyo palacio de Berlín es un verdadero monumento. La condesa Gunther von der Groeben, cuyos salones, muy frecuentados por el elemento joven, han sido visitados más de una vez por el Kronprinz y su augusta esposa. Frau Elly von Siemens, Frau von Schwabach, esposa del cónsul general de Inglaterra. Frau Fritz von Friedlander Fuld, Frau Ernst von Mendelssohn-Bartholdy. La baronesa de Rheinbaden, casada con el ministro de Hacienda de Prusia, y Frau von Bethmann-Hollweg, esposa del ministro del Interior, damas todas que contribuyen al éxito de la *saison* berlinesa.

Es en sus palacios, situados por lo general en el Thiergarten, en la Buenavista alemana, ó en los alrededores de la Wilhelmstrasse, donde se celebran las comidas, conciertos y recepciones más brillantes.

Empezando por el suntuoso «Dafter Cour» en el Schloss—donde el mundo diplomático y la alta sociedad presentan sus homenajes á los Emperadores—la *saison* dura seis semanas. Durante este tiempo se suceden casi sin interrupción las comidas, veladas, representaciones de gala en la Ópera, con asistencia de S. M., recepciones en el Palacio del Kronprinz y bailes en los hoteles aristocráticos, convertidos en lugar de cita de todo el gran mundo, venido de Silesia ó del Rhineland.

Abundan las fiestas suntuosas, alternando con otras en que reina una sencillez espartana. Y unas y otras contribuyen á dar animación á la vida de sociedad de Berlín.

St. Albans Harmer.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

descabellada la idea de privar á Madrid de una de sus más bonitas plazas, *item* más teniendo en cuenta que en barrios como aquel, donde abundan calles estrechas y sombrías como las de la Cruz, Principe, Visitación, Echeagaray, Gato, etc., etc., la persistencia y cultivo de los citados jardinillos son de una suma é imprescindible necesidad higiénica.

La plaza de Santa Ana no debe desaparecer así como así, porque desde el punto de vista científico, tanto ella como las demás, no sólo nos proporcionan un espacio de uso común para el tránsito y recíprocas comunicaciones, sino que llena una misión más amplia, la de recoger lo que difícilmente llega á las callejas que la circundan, el aire y el sol, tan necesario á las moradas.

La vía pública es á la población lo que al organismo humano el aparato circulatorio y el sistema nervioso.

Por medio de ella se reparten uniformemente los elementos necesarios á la vida, y se eliminan las excedencias que podrían ser embarazosas al ejercicio específico de la vida social, así como se establecen funciones de relación, que equivalen á las simpatías orgánicas y á las acciones reflejas que los nervios están encargados de transmitir.

Toda calle debiera comenzar y terminar en un vasto depósito de aire puro, tal como una plaza, una gran vía ó al exterior del centro urbano.

De ahí la necesidad, en vez de quitarlas, de multiplicar las plazas, sobre todo las que tengan jardines, las grandes encrucijadas y los paseos en el centro de las urbes muy extensas.

Esto es, á grandes rasgos, como digo, lo que aconseja la Higiene, aparte de que mi cerebro no llega á comprender la necesidad imprescindible de edificar el nuevo coliseo tan sumamente cerca del Corral de la Pacheca, teniendo disponibles pocos pasos más allá, ya que á esta zona de Madrid nos referimos, dos grandes y bien situados solares, los de Medinaceli y los del antiguo ministerio de Fomento.

¡Todo menos quitar un pulmón á nuestra Villa!

Dr. Eduardo G. Gereda.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS Han contraído matrimonio: en Zaragoza, don Antonio Penella con la Srta. Luisa Molina; en Cartagena, D. Antonio Salvat con la Srta. Remedios Bonmati.

NECROLOGÍA Han fallecido: en Huesca, D. José Albás; en la Coruña, D. Luis Martínez; en Gijón, D. Claudio Rodríguez; en Lugo, D. Buenaventura Rodríguez; en San Sebastián, D. Luciano V. Alonvellos; en Alcobierre, D. Antonio Chínesta; en Falset, D. Jaime Berce; en Santulic de Barrameda, D. Segundo Roldán; en Jerez, D. Pedro Coloma; en Pamplona, D. Raimundo Anaut; en Alicante, D. José Mesa Benavente; en Santander, doña Dolores Aguiar; en Burgos, doña Faustina Andrés; en Avila, D. Balogio Martín Higuera.

VIAJES Han llegado: a la Coruña, D. José Pulleiro y D. Francisco Sánchez; a Salamanca, D. Justo J. Tabernero con su familia; D. Jesús Ortiz de la Torre y la Srta. Rosario Samentago; a Pamplona, D. Arturo Riera, D. Felipe Errea y el doctor Gayarre; a Alboete, D. José Eduardo Torro, D. Enrique Rubio, D. Mariano Cortés con su esposa, D. Mariano G. Tajada y D. Vicente de la Torre con su esposa; a San Sebastián, los señores de Barreros de Tejada; a Zaragoza, D. Pío Cerrada, el Sr. Alvarez Sotomayor y don Luis y D. Manuel Granada Castro; a Valencia, el conde de Albas y D. Enrique Stoyenim; a Jerez, D. Manuel Jacome, D. Tomás Figueroa, el conde de Villavieja Bermeja, D. José Luis Cotoma y los marqueses del Salobre; a Logroño, D. Luis Arce con su esposa; a Oviedo, D. Victoriano San Miguel.

En el último párrafo de la carta, muy expresivo, se despidió de su madre como presintiendo que no volverá a verla. Al mismo tiempo que la carta, le envía en un sobre monedero treinta pesetas, producto de los ahorros que le fueron entregados poco antes de salir de Alicante.

LA CAROLINA. El teniente de la Guardia Civil de ésta, D. Santiago Sánchez, acaba de obtener un éxito, capturando a los que robaron la casa de D. Cándido Graus, cuando creíase perdida la pista. Ya están en la cárcel, convictos y confesos, Carlos Navarro, vecino de ésta, y Bernardo Paz, José Jiménez, Simón Muela y Rafael Gómez. Todos son conocidos, por dedicarse a ayudar a cargar los carros de mercancías. El teniente Sr. Sánchez es muy felicitado por el servicio que acaba de prestar.

ARAGON Más detalles del «Chiripa». ZARAGOZA. Comunican de Tabuena, que desde que Tomás Aguaviva (a) «Chiripa», huyó de Villalonga, todo su interés era no tropezar con la Guardia Civil. Ignoramos los detalles del tiroteo que tuvo con la Guardia Civil en Mallén. Varios vecinos de Tabuena encontraron al «Chiripa» en la carretera, pero ignoraban fuera él, aunque todos extrañaron la inquietud que le agobiaba. También le vió un guarda de aquel pueblo, a quien pidió pan, que no le pudo dar; pero sí unos higos que llevaba. El guarda siguió su camino a Trasobares, sin saber a quién había socorrido. El encuentro con la Guardia Civil fué una verdadera sorpresa, pues a causa de la forma irregular del camino, se encontraron los guardias con él de manos a boca. Antes de que el «Chiripa» diera un grito, los guardias le dieron el alto, haciendo frente a la pareja. Las primeras balas de muser pasaron rozando; pero luego otra le atravesó el abdomen. Después recibió otra herida, que le atravesó el pecho, desgarrándole los tejidos. Llegó el teniente coronel Navarro, jefe la Benemérita, el cual ha conferenciado con el gobernador, dándole noticias y detalles que firman mi información.

Creceda del Ebro. consecuencia del temporal en la provincia Navarra, ha aumentado de modo extraordinario el caudal de algunos ríos que afluyen al Ebro, habiendo crecido éste desde Haro, tres metros y medio. Así lo comunican al gobernador de Zaragoza a que éste adopte las precauciones oportunas. Hoy se han recibido noticias de Tudela, comunicando que el Ebro lleva dos metros y ochenta centímetros de aumento sobre su nivel ordinario. No obstante, sin embargo, que esta crecida no tenga consecuencias que otras veces.

A Barcelona. Ha salido para Barcelona el teniente alcalde Aznar, llevando la representación de la ciudad y la de Huesca, que le ha ofrecido en esta muy cortés el alcalde de esta última capital, Sr. Mairal. Juzgar por las noticias aquí recibidas, las autoridades de Barcelona serán de gran importancia, y contribuirán a estrechar más los lazos fraternales entre ambas regiones.

A Tauste. Esta tarde ha marchado a Tauste el gobernador civil, Sr. Teñón. Durante su ausencia, que será muy breve, se encargará del mando de la provincia el secretario, Sr. Alvarez Sotomayor.

Confirmación oficial. ZARAGOZA. Se han recibido noticias oficiales confirmando la identificación del cadáver «Chiripa». Los detalles relativos a su muerte no discrepan de los ya comunicados, sino en el número disparos hechos que, según parece, fueron tres.

El viaje del gobernador. Noticias recibidas aquí anuncian que el gobernador tuvo un entusiasta recibimiento en Tauste, por parte de las autoridades y el vecindario. En Gallur tuvo que pasar el río en un pontón que la avenida había inundado la carretera. Otras noticias. En uno de los departamentos de la fábrica de electricidad fué encontrado a las cinco el cadáver de un anciano llamado Francisco Miranda, encontrándose si se trata de un suicidio ó de una tragedia. Ha desaparecido de la casa en que servía, un joven de veintitru años. La policía practica diligencias para averiguar el paradero. Ha pasado a informe del arquitecto provincial el proyecto de reparación del palacio arzobispal confeccionado por el arquitecto diocesano.

Un herido. GRANADA. Cerca de uno de los ventorristados en el camino del pueblo de Huelva, disputaron anoche varios vecinos del pueblo de Cajar con otros del pueblo de Monachil, sobre rivalidades entre estos dos citados pueblos. El individuo de Cajar, apodado «el hijo de Miguelón», disparó su revólver sobre el vecino de Monachil, Antonio Sevilla García, soltero, de oficio molinero y de veinte años de edad, hiriéndole en la cara gravísimamente. Los agresores huyeron y el herido fué conducido al Hospital de Granada, en estado agónico.

CASTILLA LA VIEJA Consecuencias de una broma. LOGROÑO. Participan de Nájera que el Juzgado de instrucción se personó en la villa de Anguiano para practicar las diligencias constituyentes al hallazgo del cadáver del joven de aquella localidad, Maximiliano Leivar. Lo ocurrido parece ser lo siguiente: Varios amigos, todos ellos jóvenes, encontrábase reunidos y bromeando. Leivar dió a Plácido Rueda un pequeño golpe con una silla, sin pretender ocasionarle daño ni molestia, sino simplemente como por juego. Plácido tomó el acto de su amigo como un agravio de mayor cuantía, y sin más fundamento propinó a Leivar tres cuchilladas, una de ellas mortal de necesidad. Al ver que Maximiliano se desplomaba sin vida, los amigos huyeron espantados y también el agresor. El juez de Nájera ha puesto en claro los hechos referidos. Los testigos presenciales han declarado la culpabilidad de Plácido Rueda y éste ha ingresado, conducido por la Guardia Civil, en la cárcel del partido.

CATALUÑA Fiestas aragonesas. BARCELONA. Se ha recibido noticia oficial de que el sábado, en el expreso de Zaragoza, llegarán a esta ciudad el Sr. Paraiso, el alcalde señor Flota, el primer teniente alcalde Sr. Aznar y otras personalidades, con objeto de asistir a las fiestas organizadas por la colonia aragonesa de Barcelona, con motivo de la inauguración del Centro. Serán recibidos en la estación por el alcalde y los concejales que estuvieron en Zaragoza, acompañados a recorrer la población en carruaje, y si el tiempo lo permite, obsequiándoles con un banquete en el Tibidabo. La Comisión organizadora de las fiestas aragonesas tiene ultimado el siguiente programa: El sábado, a las cinco de la tarde, solemne misa en la capilla del Pilar de la iglesia de San Jaime, organizada por una Comisión de señoras. Por la noche función en honor de los delegados aragoneses en el Liceo, representándose la ópera «Dinorah», cantándose después la jota aragonesa del maestro Branga, con la cooperación del cuerpo coreográfico. El domingo siguiente, comida popular en el Mundial Palace con asistencia de los representantes aragoneses, gobernador, alcalde, presidentes de la Cámara de Comercio y Prensa de Zaragoza y Barcelona. Por la tarde, gran fiesta de la Jota en el salón del Palacio de Bellas Artes y por la noche solemne inauguración del Centro aragones.

EXTREMADURA HUNDIMIENTO DE UN SALON DE BAILE Ballarinos sepultados.—Un muerto y varios heridos. BADAJOZ. En el pueblo de San Pedro, de Mérida, ha ocurrido un suceso que ha impresionado profundamente. Los mozos del pueblo habían organizado un baile, que se celebraba en una casa bastante vieja y muy espaciosa, donde se reunió un buen número de jóvenes de ambos sexos. En un momento en que era mayor la algazara y el bullicio se oyó un ruido extraño y pavoroso de vigas que se rompían y de pedruzcos que se desmoronaban, al mismo tiempo que una asfixiante nube de polvo lo invadía todo. El techo de la habitación donde los mozos bailaban, se había desplomado sobre éstos, que cayeron al suelo envueltos entre los montones

de cascote de los paredones y de la techumbre. Fué un momento de gran confusión. Todos gritaban espantados, procurando ganar la puerta, sin conseguir orientarse entre aquella atmósfera de polvo. Cuando se pensó en socorrer a algunos heridos, que clamaban con angustia, habían transcurrido algunos minutos. Los más serenos volvieron a penetrar en la casa y, sin pérdida de tiempo, empezaron a remover los escombros, extrayendo de entre ellos a un individuo llamado Antonio Mendoza, que no daba señales de vida. Inmediatamente fué conducido a la farmacia del pueblo, donde el médico, que acudió con toda rapidez, le practicó la primera cura. Su estado es de tal gravedad, que se desconoce si salvará. En el salón derrumbado fué encontrado también el cadáver de un vecino del pueblo, llamado Sebastián Llores, el cual recibió, al derrumbarse el techo, un terrible golpe en la cabeza, quedando muerto en el acto. Han resultado también heridas varias personas más, aunque su estado no inspira serios temores. Todo el vecindario, después de los primeros momentos de impresión, se dedicó a curar a los heridos. El alcalde del pueblo y la Guardia Civil participaron el hecho al gobernador de Badajoz, que se ocupa en averiguar las causas del suceso, para depurar responsabilidades.

GENEROSIDAD ICA. ORENSE. En la carretera de Allariz a Orense, una pobre labradora de Touza se encontró un paquete contenido 2000 pesetas en billetes y plata. La honrada mujer, que vive de lo que gana trabajando en los campos y granjas de labor, apresuróse a anunciar en los periódicos el hallazgo, que para ella hubiera constituido una inmensa fortuna. A los pocos días se presentó un tratante de ganados, Camilo Escarón, dando pelos y señales del paquete perdido. La labradora se alegró mucho y los presentes se apresuraron a felicitarla, suponiendo que iba a ser recompensada espléndidamente, porque el tratante tenía todo el aspecto de un hombre rumboso. Contó sus monedas y billetes Escarón, y bien seguro de que nada faltaba, echó mano a dos monedas de cinco pesetas y las entregó a la infeliz mujer. — Ahí va eso, por hora y persona decente... Y que no se le olvide a usted pagar los anuncios que ha puesto en los periódicos. La desgraciada agradecida se quedó mirando a las diez pesetas, a Camilo y al paquete escondido de las 2000, que desaparecían en los bolsillos del rumboso. Los periódicos han perdonado a la mujer el precio de los anuncios; pero ya se ha gastado los dos duros en ir de Touza a Orense y de Orense a Touza.

VALENCIA El gobernador de Valencia. VALENCIA. En el tren del Central de Aragón ha marchado el gobernador civil, acompañado de su familia. Fué objeto de una elocuente manifestación de despedida, que habrá acabado de inclinar el ánimo del Sr. Pérez Mozo, a regresar de nuevo aquí. Al arrancar el tren oyóse una estruendosa salva de aplausos. Toda la Prensa, incluso la republicana, tributó elogios a la gestión del gobernador, recordando que ha acabado con el matonismo, consentiendo el juego, moralizando las corporaciones, incluso las políticas, y no suspendiendo los Ayuntamientos. Lo de Consumos. La opinión se muestra excitadísima contra la arrendataría de Consumos. A la actitud del alcalde ha contestado con intemperancias el representante de la Compañía. Al restar el apoyo de los agentes de la autoridad para ver si sus atropellos cesaban, el representante ha respondido con una querrela ante los Tribunales contra el alcalde, por mandar retirar a los consumidores que no usaban cuantes, con recibo contra las medidas del gobernador. La cuestión traerá consecuencias.

VASCONGADAS Banquete en la Diputación. BILBAO. El banquete en la Diputación ha carecido de importancia política, haciéndolo así constar en su discurso el vicepresidente de la Comisión provincial, Urizar, y el presidente interino, Olavarría. El Sr. Moret contestó agradeciendo el obsequio de que era objeto, elogiando a la Diputación de Vizcaya y ofreciéndose a servirle dentro de los generales intereses de la Patria. La Comisión del Ayuntamiento de Elanchove, que se proponía visitar al Sr. Moret para agradecerle su apoyo en el asunto de los médicos titulares, ha suspendido su viaje a causa de la interrupción de la línea por el temporal. Marcha de Moret. Ha marchado el Sr. Moret. En la estación fué despedido por las mismas personas que le habían recibido. También se hallaba el alcalde, Sr. Ibarreche, para corresponder a la visita que le ha hecho. El tren fué despedido con vivas a Moret y a la libertad. Río desbordado. SAN SEBASTIAN. Es tanta la cantidad de agua que arrastra el río Deva, que en Vergara ha alcanzado una altura como no se recuerda que haya alcanzado desde hace sesenta años. El barrio de Zubiate está inundado, habiendo ocasionado la riada daños de consideración. Las aguas invadieron dos talleres de aserrar, destruyendo puertas y tabiques y arrastrando gran cantidad de madera. Los moradores de algunas viviendas ribereñas se vieron en grave peligro de perecer ahogados siendo salvados en lanchas. Ya ha comenzado el descenso de las aguas alejando el peligro de que ocurran desgracias. Obrero aplastado. En la fábrica de cemento de Aforga cayeron unos bloques sobre el obrero Rufino Herrera, que sufrió tan graves heridas que falleció a los pocos momentos de ser extraído de debajo de las moles de piedra por sus compañeros. Alcalde condecorado. El Gobierno japonés ha concedido al alcalde de esta capital, señor marqués de Rocaverde, la encomienda del Sol Naciente.

VIAJES TRASATLÁNTICOS Los que marchan. CADIZ. Ha zarpado el vapor Buenos Aires con rumbo a Nueva York y Habana. A su bordo iban D. Ricardo Gálvez, doña Nicanora Valle, doña Cándida Rodríguez, D. Donaciano Barroso y Obejero, D. Eusebio Fajardo y García, doña Josefa González, D. Ricardo Vile y Pérez y familia, D. Ramón González, D. Ladislao Gil y Sarco y familia, D. Esteban Moreno Sánchez, D. Ramón Gaitán Rojas, doña María Sánchez y Sotillo, D. Francisco Mira Navarro, doña Rosa González, doña María Luisa Blando, D. Dámaso Pasatodes é hijos, D. Santiago Morán Rodríguez é hijos, D. Diego Muñoz Quintan, D. Cayetano Varela Campos, D. Agustín Castellanos, D. Manuel Beltrán, D. Félix Camoyas, D. Manuel Solís, D. Agapito Llorente y varios trabajadores que marchan a Veracruz.

IMPUESTO SOBRE TONELAJE La protesta de Galicia. CORUNA. Arreca de un modo extraordinario la campaña de los puertos gallegos contra el proyectado impuesto sobre tonelaje. Importantes organismos de esta capital, juntamente con otros elementos de Vigo, preparan la celebración de un gran mitin popular, con carácter regional al mismo tiempo, en el que ha de quedar patentada expresamente la protesta a que acabo de referirme. Es seguro que para tomar parte en el mitin vendrán a esta ciudad los diputados y senadores gallegos, así como representaciones nutridas de Cámaras y corporaciones de obreros y de productores, con otras muchas entidades. Será presidido el mitin por el Sr. Fernández Latorre. Concurrirán también al acto los alcaldes de Coruña y Vigo, los diputados ministeriales señores Torres, Taboada y Moral. Será este acto importantísimo como un compendio de la hostilidad que los pueblos del Cantábrico tienen declarada al proyecto que, en su entender, ha de constituir para ellos un gran despojo.

LEÓN Muerto por un cable. ZAMORA. Ha ocurrido en Fermoselle, pueblo de esta provincia, un terrible suceso que ha producido penosa impresión en el vecindario. Por efecto de un vendaval furioso, se desprendió uno de los hilos conductores de energía eléctrica. La noche era muy oscura y muy difícil, por consiguiente, que los transeúntes se dieran cuenta del peligro que podían correr si llegaban a ponerse en contacto con el cable. Tal hubo de ocurrirle a Fernando García, un muchacho de trece años de edad, que tuvo la desgracia de no ver el hilo, pisarlo y sufrir tal sacudida que le produjo la muerte. Según el informe facultativo dado al juez de instrucción, la muerte del desgraciado joven debió ser instantánea.

NAVARRA Suceso desgraciado. PAMPLONA. Comunican de Acoiz que hallándose paseando por la orilla del río Irati el capitán de Infantería, retirado, D. Rafael Realde, sufrió un desvanecimiento y cayó al agua, donde pereció ahogado. Algunas personas acudieron en su auxilio, pero todos los esfuerzos resultaron inútiles. El suceso ha impresionado a aquel vecindario.

VALENCIA El gobernador de Valencia. VALENCIA. En el tren del Central de Aragón ha marchado el gobernador civil, acompañado de su familia. Fué objeto de una elocuente manifestación de despedida, que habrá acabado de inclinar el ánimo del Sr. Pérez Mozo, a regresar de nuevo aquí. Al arrancar el tren oyóse una estruendosa salva de aplausos. Toda la Prensa, incluso la republicana, tributó elogios a la gestión del gobernador, recordando que ha acabado con el matonismo, consentiendo el juego, moralizando las corporaciones, incluso las políticas, y no suspendiendo los Ayuntamientos. Lo de Consumos. La opinión se muestra excitadísima contra la arrendataría de Consumos. A la actitud del alcalde ha contestado con intemperancias el representante de la Compañía. Al restar el apoyo de los agentes de la autoridad para ver si sus atropellos cesaban, el representante ha respondido con una querrela ante los Tribunales contra el alcalde, por mandar retirar a los consumidores que no usaban cuantes, con recibo contra las medidas del gobernador. La cuestión traerá consecuencias.

VASCONGADAS Banquete en la Diputación. BILBAO. El banquete en la Diputación ha carecido de importancia política, haciéndolo así constar en su discurso el vicepresidente de la Comisión provincial, Urizar, y el presidente interino, Olavarría. El Sr. Moret contestó agradeciendo el obsequio de que era objeto, elogiando a la Diputación de Vizcaya y ofreciéndose a servirle dentro de los generales intereses de la Patria. La Comisión del Ayuntamiento de Elanchove, que se proponía visitar al Sr. Moret para agradecerle su apoyo en el asunto de los médicos titulares, ha suspendido su viaje a causa de la interrupción de la línea por el temporal. Marcha de Moret. Ha marchado el Sr. Moret. En la estación fué despedido por las mismas personas que le habían recibido. También se hallaba el alcalde, Sr. Ibarreche, para corresponder a la visita que le ha hecho. El tren fué despedido con vivas a Moret y a la libertad. Río desbordado. SAN SEBASTIAN. Es tanta la cantidad de agua que arrastra el río Deva, que en Vergara ha alcanzado una altura como no se recuerda que haya alcanzado desde hace sesenta años. El barrio de Zubiate está inundado, habiendo ocasionado la riada daños de consideración. Las aguas invadieron dos talleres de aserrar, destruyendo puertas y tabiques y arrastrando gran cantidad de madera. Los moradores de algunas viviendas ribereñas se vieron en grave peligro de perecer ahogados siendo salvados en lanchas. Ya ha comenzado el descenso de las aguas alejando el peligro de que ocurran desgracias. Obrero aplastado. En la fábrica de cemento de Aforga cayeron unos bloques sobre el obrero Rufino Herrera, que sufrió tan graves heridas que falleció a los pocos momentos de ser extraído de debajo de las moles de piedra por sus compañeros. Alcalde condecorado. El Gobierno japonés ha concedido al alcalde de esta capital, señor marqués de Rocaverde, la encomienda del Sol Naciente.

VIAJES TRASATLÁNTICOS Los que marchan. CADIZ. Ha zarpado el vapor Buenos Aires con rumbo a Nueva York y Habana. A su bordo iban D. Ricardo Gálvez, doña Nicanora Valle, doña Cándida Rodríguez, D. Donaciano Barroso y Obejero, D. Eusebio Fajardo y García, doña Josefa González, D. Ricardo Vile y Pérez y familia, D. Ramón González, D. Ladislao Gil y Sarco y familia, D. Esteban Moreno Sánchez, D. Ramón Gaitán Rojas, doña María Sánchez y Sotillo, D. Francisco Mira Navarro, doña Rosa González, doña María Luisa Blando, D. Dámaso Pasatodes é hijos, D. Santiago Morán Rodríguez é hijos, D. Diego Muñoz Quintan, D. Cayetano Varela Campos, D. Agustín Castellanos, D. Manuel Beltrán, D. Félix Camoyas, D. Manuel Solís, D. Agapito Llorente y varios trabajadores que marchan a Veracruz.

IMPUESTO SOBRE TONELAJE La protesta de Galicia. CORUNA. Arreca de un modo extraordinario la campaña de los puertos gallegos contra el proyectado impuesto sobre tonelaje. Importantes organismos de esta capital, juntamente con otros elementos de Vigo, preparan la celebración de un gran mitin popular, con carácter regional al mismo tiempo, en el que ha de quedar patentada expresamente la protesta a que acabo de referirme. Es seguro que para tomar parte en el mitin vendrán a esta ciudad los diputados y senadores gallegos, así como representaciones nutridas de Cámaras y corporaciones de obreros y de productores, con otras muchas entidades. Será presidido el mitin por el Sr. Fernández Latorre. Concurrirán también al acto los alcaldes de Coruña y Vigo, los diputados ministeriales señores Torres, Taboada y Moral. Será este acto importantísimo como un compendio de la hostilidad que los pueblos del Cantábrico tienen declarada al proyecto que, en su entender, ha de constituir para ellos un gran despojo.

LEÓN Muerto por un cable. ZAMORA. Ha ocurrido en Fermoselle, pueblo de esta provincia, un terrible suceso que ha producido penosa impresión en el vecindario. Por efecto de un vendaval furioso, se desprendió uno de los hilos conductores de energía eléctrica. La noche era muy oscura y muy difícil, por consiguiente, que los transeúntes se dieran cuenta del peligro que podían correr si llegaban a ponerse en contacto con el cable. Tal hubo de ocurrirle a Fernando García, un muchacho de trece años de edad, que tuvo la desgracia de no ver el hilo, pisarlo y sufrir tal sacudida que le produjo la muerte. Según el informe facultativo dado al juez de instrucción, la muerte del desgraciado joven debió ser instantánea.

NAVARRA Suceso desgraciado. PAMPLONA. Comunican de Acoiz que hallándose paseando por la orilla del río Irati el capitán de Infantería, retirado, D. Rafael Realde, sufrió un desvanecimiento y cayó al agua, donde pereció ahogado. Algunas personas acudieron en su auxilio, pero todos los esfuerzos resultaron inútiles. El suceso ha impresionado a aquel vecindario.

VALENCIA El gobernador de Valencia. VALENCIA. En el tren del Central de Aragón ha marchado el gobernador civil, acompañado de su familia. Fué objeto de una elocuente manifestación de despedida, que habrá acabado de inclinar el ánimo del Sr. Pérez Mozo, a regresar de nuevo aquí. Al arrancar el tren oyóse una estruendosa salva de aplausos. Toda la Prensa, incluso la republicana, tributó elogios a la gestión del gobernador, recordando que ha acabado con el matonismo, consentiendo el juego, moralizando las corporaciones, incluso las políticas, y no suspendiendo los Ayuntamientos. Lo de Consumos. La opinión se muestra excitadísima contra la arrendataría de Consumos. A la actitud del alcalde ha contestado con intemperancias el representante de la Compañía. Al restar el apoyo de los agentes de la autoridad para ver si sus atropellos cesaban, el representante ha respondido con una querrela ante los Tribunales contra el alcalde, por mandar retirar a los consumidores que no usaban cuantes, con recibo contra las medidas del gobernador. La cuestión traerá consecuencias.

VASCONGADAS Banquete en la Diputación. BILBAO. El banquete en la Diputación ha carecido de importancia política, haciéndolo así constar en su discurso el vicepresidente de la Comisión provincial, Urizar, y el presidente interino, Olavarría. El Sr. Moret contestó agradeciendo el obsequio de que era objeto, elogiando a la Diputación de Vizcaya y ofreciéndose a servirle dentro de los generales intereses de la Patria. La Comisión del Ayuntamiento de Elanchove, que se proponía visitar al Sr. Moret para agradecerle su apoyo en el asunto de los médicos titulares, ha suspendido su viaje a causa de la interrupción de la línea por el temporal. Marcha de Moret. Ha marchado el Sr. Moret. En la estación fué despedido por las mismas personas que le habían recibido. También se hallaba el alcalde, Sr. Ibarreche, para corresponder a la visita que le ha hecho. El tren fué despedido con vivas a Moret y a la libertad. Río desbordado. SAN SEBASTIAN. Es tanta la cantidad de agua que arrastra el río Deva, que en Vergara ha alcanzado una altura como no se recuerda que haya alcanzado desde hace sesenta años. El barrio de Zubiate está inundado, habiendo ocasionado la riada daños de consideración. Las aguas invadieron dos talleres de aserrar, destruyendo puertas y tabiques y arrastrando gran cantidad de madera. Los moradores de algunas viviendas ribereñas se vieron en grave peligro de perecer ahogados siendo salvados en lanchas. Ya ha comenzado el descenso de las aguas alejando el peligro de que ocurran desgracias. Obrero aplastado. En la fábrica de cemento de Aforga cayeron unos bloques sobre el obrero Rufino Herrera, que sufrió tan graves heridas que falleció a los pocos momentos de ser extraído de debajo de las moles de piedra por sus compañeros. Alcalde condecorado. El Gobierno japonés ha concedido al alcalde de esta capital, señor marqués de Rocaverde, la encomienda del Sol Naciente.

VIAJES TRASATLÁNTICOS Los que marchan. CADIZ. Ha zarpado el vapor Buenos Aires con rumbo a Nueva York y Habana. A su bordo iban D. Ricardo Gálvez, doña Nicanora Valle, doña Cándida Rodríguez, D. Donaciano Barroso y Obejero, D. Eusebio Fajardo y García, doña Josefa González, D. Ricardo Vile y Pérez y familia, D. Ramón González, D. Ladislao Gil y Sarco y familia, D. Esteban Moreno Sánchez, D. Ramón Gaitán Rojas, doña María Sánchez y Sotillo, D. Francisco Mira Navarro, doña Rosa González, doña María Luisa Blando, D. Dámaso Pasatodes é hijos, D. Santiago Morán Rodríguez é hijos, D. Diego Muñoz Quintan, D. Cayetano Varela Campos, D. Agustín Castellanos, D. Manuel Beltrán, D. Félix Camoyas, D. Manuel Solís, D. Agapito Llorente y varios trabajadores que marchan a Veracruz.

El cataclismo de Italia

LOS REYES EN MESSINA

Aspecto desolador. — La muchedumbre ante los Reyes. — Desvanecimiento de la Reina. — Abnegación de Víctor Manuel. — La Reina salva a un niño de entre los escombros.

ROMA. — A bordo del acorazado *Vittorio Veneto* han llegado esta mañana a Messina los Reyes de Italia. Inmediatamente que fundó el barco desembarcaron en la ciudad, seguidos de las personas que les acompañaban.

En los muelles esperaban a los Soberanos las autoridades supervivientes y nacionales fundados en el puerto y una muchedumbre que esperaba con gran ansiedad la llegada de los Monarcas.

Los barcos, con sus salvas, anunciaron la llegada del acorazado, y la multitud se dirigió a las inmediaciones del puerto.

Los Monarcas, al bajar a tierra, se hallaban profundamente emocionados.

Víctor Manuel, intensamente pálido, procuraba conservar su serenidad, para no aumentar la emoción de la Reina Elena, que, al encontrarse frente a aquel cuadro trágico de horror y desolación, no podía reprimir sus exclamaciones de angustia y sus frecuentes sollozos.

Apenas mediaron las concisas saluciones oficiales, por la impaciencia que el Rey sentía por contribuir al auxilio de las víctimas, se ordenó la comitiva para recorrer la ciudad.

Víctor Manuel daba muestras de su habitual serenidad y previsión multiplicando sus preguntas ansiosas de conocer hasta el más mínimo detalle de la catástrofe.

Cuando la comitiva entraba en la ciudad la muchedumbre rompía el débil cordón que en torno del Rey formaban sus acompañantes y se precipitaba delante de los Soberanos.

Entonces se produjo una escena emocionante e indescriptible.

Alzóse un clamoreo de miles de voces implorando clemencia para su desamparo y vitoreando a los Reyes.

La Reina Elena vióse súbitamente cercada por multitud de mujeres que, arrodilladas a sus pies, le presentaban a sus hijos y le pedían auxilio con acentos de desesperación, intentando, entre sollozos interrumpidos, referirle todas las desgracias que pesaban sobre sus hogares arruinados y los seres queridos que habían sucumbido.

La Reina Elena no pudo soportar la terrible congoja que sentía al contemplar aquella escena de exasperación y dolor, y cayó desvanecida en brazos del Soberano.

Mientras se acudía en su auxilio, los soldados lograron contener a las víctimas, que dejaron respetuosamente el paso franco a la comitiva.

Repuesta de su desvanecimiento la esposa de Víctor Manuel, éste trató de convencerla para que renunciara, siquiera fuera momentáneamente, a la contemplación de tan tristes espectáculos, pero la Reina, más animosa, insistió en su propósito de contribuir personalmente al socorro de las víctimas.

Los Monarcas recorrieron varios puntos de la población, presenciando los trabajos de desescombro y los que se llevaban a cabo en algunos edificios para salvar a sus moradores.

Al pasar la comitiva junto a un grupo de soldados y obreros que trabajaban en remover los escombros de un edificio medio derruido, enteróse el Rey Víctor Manuel de que se sospechaba que entre las ruinas había sepultados seres que estaban todavía con vida, a juzgar por los gritos de auxilio y los ayes de dolor que se percibían.

El Rey animó a los obreros con sus palabras y sus hechos, y, arrancando un zapapico de manos de uno de los soldados, se puso a remover los escombros por el lado donde suponíase que sería más fácil el acceso.

Los soldados y obreros, enardecidos con el ejemplo del Monarca, redoblaron su actividad y sus esfuerzos, que pronto se vieron coronados por el éxito.

150.000 muertos en Messina

ROMA. — Acaba de publicarse una comunicación oficial, en la que se dice que de los 160.000 habitantes que había en Messina, quedan sólo 11.000 supervivientes.

La situación de las víctimas.

LONDRES. — El corresponsal de *The Standard*, en Nápoles, telegrafía describiendo la situación angustiosa en que han quedado en Messina los supervivientes del desastre.

La mayoría de ellos yacen por las calles o permanecen guardados en las ruinas y expuestos a las inclemencias del tiempo; cae frecuentemente una lluvia helada y sopla un viento huracanado, que hace hirir de frío a las víctimas.

Muchos de ellos presentan un aspecto verdaderamente lastimoso, pues a las huellas del sufrimiento hay que añadir la soledad producida por el lodo y las ropas con que se cubren, entre las ruinas, en su mayoría, de los escombros y utilizadas de cualquier modo para resistir el frío.

Los víveres y el agua potable escasean de un modo horrible, siendo insuficientes los que se han enviado, y los que suministran los barcos de guerra.

Trabábase con verdadero ardor en el salvamento de los que se hallan aún con vida bajo los escombros; pero es materialmente imposible acudir a todas partes, y las faenas de desescombro tienen que practicarse con verdadera previsión ante el peligro de nuevos hundimientos y el desplome de algunos muros que aparecen sacudidos por grietas enormes y que se sostienen todavía en pie, como un verdadero prodigio de equilibrio.

Por todas partes se oyen voces en demanda de auxilio.

Si los trabajos de desescombro no se multiplican, será imposible salvar a centenares de víctimas que aun permanecen aprisionadas entre las ruinas.

Más noticias de Messina.

ROMA. — Comunican de Messina que entre los escombros y ruinas del Banco de Sicilia, se ha logrado descubrir la caja, que contenía veinte millones de liras.

Comenzan a desprenderse emanaciones pútridas de los escombros, por efecto de la descomposición de los cadáveres entre ellos enterrados, temiéndose que se desarrolle rápidamente una epidemia.

115.000 muertos

La destrucción de Reggio.

ROMA. — A las tres de esta tarde, en el ministerio de Marina se han dado a la publicidad los datos que reproducimos.

Una opinión valiosa

ROMA. — El director del Observatorio Geodinámico de esta capital, Sr. Polazzi, cuya competencia científica es sobradamente conocida en el Continente europeo, ha manifestado, que, a su juicio, el punto central de las oscilaciones sísmicas es el centro del estrecho de Messina, donde debió producirse un hundimiento súbito, que rebajó el fondo del mar a una profundidad de 1.500 metros, formando una inmensa cuenca, que, por efecto del trastorno geológico, se ha constituido en las capas subterráneas.

Como la opinión del sabio italiano coincide con la expuesta anteriormente en uno de los despachos que insertaba ayer LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, me apresuro a comunicarla en corroboración de las hipótesis que aparecieron en el diario al dar cuenta de los primeros detalles de la catástrofe.

Lo peor del caso es que las observaciones registradas en los sismógrafos de los Observatorios astronómicos inducen a creer que se reproducirán los fenómenos originarios del terrible desastre.

Las aguljas de los aparatos registradores, oscilan con desusado movimiento, produciendo entre las personas competentes una impresión desconsoladora.

Añádese a esto la consideración de que en los terrenos de formación volcánica los fenómenos sísmicos suelen ir acompañados de la actividad de los volcanes, y téngase que el Etna contribuya a sembrar la desolación en la isla de Sicilia, tan perjudicada por la catástrofe.

Consulado destruido.

WASHINGTON. — En el departamento de Negocios Extranjeros se acaba de recibir un cablegrama procedente de Italia, en el que se manifiesta que entre los edificios que fueron completamente demolidos durante la catástrofe de Messina, se cuenta el Consulado de los Estados Unidos.

El cónsul y su familia y servidumbre perecieron todos enterrados bajo los escombros.

También fueron víctimas del fenómeno sísmico varios norteamericanos que residían en la población.

Entre los que han perecido se cuentan el general M. Charles Hall, el notable poeta Frembridge y varios comerciantes y banqueros domiciliados en la ciudad.

El trágico fin del agente consular norteamericano ha producido aquí gran sentimiento.

A las oficinas del ministerio de Negocios Extranjeros acuden numerosas personas deseadas de conocer detalles de la catástrofe y muy en especial los individuos de nacionalidad italiana, muchos de los cuales tienen que lamentar la pérdida de algún pariente o amigo a consecuencia de la catástrofe italiana.

Nueva sacudida.

SIRACUSA. — Como se temía, los fenómenos sísmicos se reproducen en distintas regiones de Italia.

La población que se hallaba alarmada por su proximidad a la zona geológica donde se han sentido los terremotos, ha experimentado hoy los efectos del fenómeno.

A las cinco y media de esta mañana los habitantes despertaron sobresaltados por una sacudida violenta.

La mayoría de la población huyó de las calles, presa del pánico, huyendo a toda prisa hacia la campiña.

Como la oscilación no volvió a sentirse, las autoridades se esforzaron por calmar los ánimos de los habitantes; pero la mayoría, desatendiendo las indicaciones y temiendo que otra sacudida causara la catástrofe que se lamenta en Messina y otras poblaciones de la costa siciliana, se negaron a regresar a sus hogares.

El obispo de esta población recorrió las calles y plazas exhortando a la multitud para que recuperase su serenidad, animados por su presencia, que les alentaba y les daba confianza.

Nuevas poblaciones destruidas

ROMA. — El obispo de Mileto, Mons. Morabito, ha remitido un despacho al *Corriere d'Italia* dando cuenta de la destrucción de nuevas poblaciones.

El despacho dice:

«Acabo de llegar a Palmi; la población ha sido completamente demolida.

Por todas partes no se ven más que ruinas.

La desolación apena el ánimo más entristecido. En presencia de la obra devastadora que se ha consumado sólo cabe impetrar la misericordia divina y la caridad de todos en favor de las víctimas.

En las calles no se ven más que cadáveres, muchos de ellos horriblemente destruidos.

Los pocos habitantes que debieron salvarse han huido al interior, temiendo la repetición del fenómeno.

En las proximidades de la costa el mar ofrece un aspecto imponente, y las borrascas continúan sin interrupción, imposibilitando el auxilio y contribuyendo a aumentar la catástrofe.

Muchos muertos en esta población se cuentan por centenares, sin incluir los que yacen enterrados entre las ruinas, que alcanzan una cifra mucho mayor que los hallados en las calles.

La contemplación de las ruinas impone, pues se ven muros enteros desplomados, formando bloques enormes.

Los pueblos inmediatos de Santa Eufemia, Sciminara, Genipoli y otros de los alrededores están completamente arrasados y sus moradores han perecido.

Transporte de heridos.

NAPOLIS. — Continúan llegando barcos que transportan heridos de Messina y otros puntos de la costa siciliana.

Se han improvisado numerosos Hospitales de sangre; pero a pesar de la abnegación de la ciudad entera y de los ofrecimientos hechos por el vecindario para albergar en sus casas a las víctimas, es imposible que puedan en sólo esta población ser atendidos todos debidamente.

Los duques de Aosta, después de presidir la organización de los trabajos preliminares para el cuidado y auxilio de heridos, partieron ayer para Messina, donde se unirán a los Reyes.

Hoy ha fundado el acorazado ruso *Amiral Makarov*, de la división rusa que llegó a Messina procedente de Augusta, que ha traído a bordo 400 heridos.

Los marinos rusos, que fueron de los primeros en llegar a la ciudad devastada, se han comportado con verdadero heroísmo.

También ha fundado el vapor *Cheritra* que conduce otra remesa de heridos.

Nueva alarma.

ROMA. — Acaban de comunicar de Nápoles que el cable submarino que relacionaba a las islas Jónicas con la península italiana, ha quedado destruido.

Han salido varios barcos de guerra para ver si logran encontrar el punto de rotura.

Esta circunstancia ha venido a aumentar la zozobra y la inquietud que domina a todo el mundo; pues se teme que dichas islas hayan sufrido también los efectos de la catástrofe que aflige a Italia.

Consternación en París.

PARIS. — Sigue el público dominado por la consternación que producen las noticias que se reciben completando la información de los terremotos acaecidos en Sicilia y Calabria.

Los periódicos de esta noche dan detalles de la catástrofe, a la que dedican lugar preferente, y hacen un llamamiento a los sentimientos humanitarios del pueblo francés para que con la generosidad de que Francia ha dado siempre pruebas en las grandes calamidades públicas, contribuya a aliviar la situación de las víctimas italianas.

Varios de ellos inician suscripciones con este objeto. El periódico católico *La Croix* publica una lista de donativos que alcanza una cantidad importante, y que aparece encabezada por el conde de Montalembert.

Encerrado en las ruinas de la Piedra Negra... — Y allí hubiera muerto si el valeroso joven que allí me había llevado no hubiese arrojado mil peligros, para volver a buscarme.

— Ha necesitado evadirse de la prisión de la cárcel de Dieppe, en que estaba encerrado por estar acusado de haberme asesinado.

— Ah, ya sabía yo que había adivinado su nombre... Vuestro salvador se llamaba Juan de los Abadillos.

— Lo habéis dicho! Así le llamaban en el país en que sus antepasados habían gobernado en otro tiempo, porque Juan era el único y solo heredero de los barones de Monville.

— También sé que era su pretensión; pero... me habéis dicho que... me habéis dicho que... me habéis dicho que...

— Sus títulos están perfectamente en regla, y puedo asegurarlo, porque los he visto y los conozco — dijo sonriendo el señor de Champtocé. — Pero no es eso todo. El nombre de Monville trae para mí una revelación.

— Entonces... ese nombre... esa letra...

— El marino que los piratas de Borneo habían matado, era su tío, y la letra era el favor de Juan, a quien yo andaba buscando desde que llegué a Francia.

— El me había salvado dos veces la vida, yo le traía una fortuna. Ya veis que Juan me había arrojado muy bien las cosas.

— La verdad es — dijo Mornac — que yo sé esto es para admirarse, y que si fuese yo el que me contase todo esto...

— F. du Boisgobey.

(Continuará.)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CASTILLO

La piedra negra

— Pero cómo habéis caído en ese precipicio?

— Me ha empujado un miserable en el momento en que le volvía la espalda, y ha debido creer que estaba muerto, y ha echado a correr sin mirar atrás.

— Si hubiera sido menos cobarde, habría bajado para rematarme, porque hubiera visto que mi cuerpo se había detenido dos veces en su caída en los salientes de la roca, y hubiese comprendido que aun me quedaba un resto de vida.

— Y venía del castillo ese asesino? — preguntó Mornac, interesado ya en aquel relato, puesto que había estado presente cuando detuvieron a Juan en la Beaudonnière.

— El asesino venía del castillo, y hasta vivía en él.

— Y toleráis que quede impune?

— Qué es lo que he dicho que no haya retribuido su castigo?

— Pues yo — dije candidamente el ex notario — loo todas las mañanas la *Gaceta* de los Tribunales y no he sabido nada.

— En este mundo hay penas terribles que el Código no ha previsto — dijo el señor de Champtocé.

— Si, sufrimientos morales... deshonor! Pero todo esto no importa más que a la gente honrada, porque con los tanantes

no se debe emplear más que la represión material.

— Quizás no sea este el momento de disertar acerca de derecho penal — dijo el marqués sonriendo. — Lo cierto es que no me habían matado por completo, y que, afortunadamente para mí, el crimen había tenido un testigo.

— Y no pudo evitar nada ese testigo?

— Me ha evitado el morir, como vais a ver. Este testigo, llevado, seguramente por la Providencia, se encontraba en el momento de ser yo lanzado a la playa, en la plataforma del viejo torreón de los antiguos señores de Monville, que como sabéis se levanta aún al extremo del jardín del señor Brossin.

— Si, si lo sé. Pero os estoy interrumpiendo sin cesar... Continúa, señor marqués.

El excelente anciano empezaba a ver descomerse el velo que cubría estos misteriosos acontecimientos, habiéndose excitado su atención hasta el punto de haber olvidado el objeto de su visita.

— El que había visto todo esto — siguió diciendo el marqués — corrió también un gran peligro, porque el asesino se había apercibido de su presencia y trató de matarlo también.

— Pero este bravo testigo consiguió, a fuerza de agilidad y valor, escapar a una muerte segura y bajar a la playa, donde me encontré cuando ya las olas empezaban a cubrirme, encontrándome ya casi feto de conocimiento.

— Cuando salí de mi letargo me encontré en un lecho de musgo y a un joven, casi un niño, que arrodillado ante mí me curaba con agua fresca las heridas que tenía.

El lugar en que me encontraba era una

sala abovedada que la luz de una lámpara alumbra débilmente, teniendo el aspecto de una cueva.

— Pero el nombre... el nombre de eso joven...?

— Os aseguro que durante aquella noche no me encontraba en situación de preguntárselo.

— Mi salvador me había curado con singular destreza la luxación del hombro, y me había vendado como pudiera haberlo hecho el más hábil cirujano.

— Así, transcurrieron largas horas, hasta que me tranquilicé un poco, pero sintiéndome falta de fuerzas.

— Me costó un gran trabajo dar gracias a mi salvador, que poniéndose un dedo en la boca me dijo dícilmente:

— No es molestáis en hablar. Sé vuestro nombre y el del criminal que ha querido asesinarnos. Sé también que ayer habéis hablado en la landa de Biville con una joven, y os amo porque se que a más.

— En la landa de Biville? — exclamó Mornac. — Esa era Andrea y ese joven era...

— Me dijo muchas cosas más — añadió Champtocé sin contestar la pregunta. — Me dijo: «Aquí estáis seguro, y vale más que sigáis aquí hasta curaros, porque vuestros enemigos no vendrán a buscaros hasta aquí. Sólo se puede entrar por dos sitios: que yo conozco uno es el que da sobre la playa, que es por donde os he traído, y el otro es la escalera tallada en la roca, que termina en un muro cerrado cuyo secreto para abrir es éste...»

Y apoyó sobre una especie de gran botón de hierro, que hacía un saliente al pie de mi cama.

— Lo di a entender que comprendía y quisí tenderle la mano, pero él añadió: «No os

movais y procurad dormir; me veo obligado a alejarme por una hora, quizás dos, porque es necesario que yo la vea y cuando la haya visto volveré para no separarme más de aquí.»

— Y sin darme tiempo a responder se lanzó por la escalera que, habla cerca de mi camarastro.

— Un momento después sentí sobre mi cabeza un sordo ruido, y después nada. Me encontraba sólo y quedé sumido en un gran letargo.

— Y esto ocurría precisamente a la mañana siguiente del día en que Andrea estuvo a punto de perecer al pie del acantilado?

— Precisamente, y a partir del momento en que mi salvador me había dejado hasta su vuelta, mis recuerdos son más confusos, aunque sí recuerdo que su ausencia se prolongó más de lo que me había dicho.

— Me había hablado de dos horas y estuve esperando días y noches enteras.

— Como! ¿Os había abandonado?

— No, porque le he vuelto a ver la mañana del tercer día, y desde entonces no he vuelto a separarme de él.

— Pero la víspera de aquel día tuve un acceso de desesperación; pues un medio de mi delirio era oír dar tres golpes en el piso superior, que era precisamente la señal para anunciarme que estaba allí.

— Sólo necesitaba alargar la mano para coger el puño de hierro que movía la puerta secreta, y la fuerza me faltó, porque estaba aniquilado por la fiebre.

— No pude hacer más que gritar, y quizás este llamamiento desesperado fue oído.

— Si lo fue! — exclamó Mornac — si, seguramente... por mí y por Andrea, porque ella era la que llamaba.

— Ah, ahora lo comprendo! Estabais

encerrado en las ruinas de la Piedra Negra...

— Y allí hubiera muerto si el valeroso joven que allí me había llevado no hubiese arrojado mil peligros, para volver a buscarme.

— Ha necesitado evadirse de la prisión de la cárcel de Dieppe, en que estaba encerrado por estar acusado de haberme asesinado.

— Ah, ya sabía yo que había adivinado su nombre... Vuestro salvador se llamaba Juan de los Abadillos.

— Lo habéis dicho! Así le llamaban en el país en que sus antepasados habían gobernado en otro tiempo, porque Juan era el único y solo heredero de los barones de Monville.

— También sé que era su pretensión; pero... me habéis dicho que... me habéis dicho que... me habéis dicho que...

— Sus títulos están perfectamente en regla, y puedo asegurarlo, porque los he visto y los conozco — dijo sonriendo el señor de Champtocé. — Pero no es eso todo. El nombre de Monville trae para mí una revelación.

— Entonces... ese nombre... esa letra...

— El marino que los piratas de Borneo habían matado, era su tío, y la letra era el favor de Juan, a quien yo andaba buscando desde que llegué a Francia.

— El me había salvado dos veces la vida, yo le traía una fortuna. Ya veis que Juan me había arrojado muy bien las cosas.

— La verdad es — dijo Mornac — que yo sé esto es para admirarse, y que si fuese yo el que me contase todo esto...

— F. du Boisgobey.

(Continuará.)

M. Ferri Ivou, que se ha suscripto personal- mente por la suma de 10.000 francos.

Otros periódicos insintan la idea de que el Gobierno contribuya también al socorro de los damnificados, en nombre de Francia.

En la colonia italiana se refleja la impresión desconsoladora producida por la catástrofe, y a la Embajada de este país acuden significadas personalidades a ofrecer el testimonio de su pésame.

La modificación del Estrecho.

LONDRES. El Lloyd comunica que no ha recibido ningún despacho que confirme la modificación que ha experimentado el Estrecho de Messina, a pesar de que el Comité requirió al Almirantazgo para que previniera a los capitanes de barco, por mediación del comandante jefe de la escuadra del Mediterráneo, la existencia de dichas modificaciones y si ofrecían peligro para la navegación.

Además, consta que los barcos de la escuadra de Malta han podido llegar a Messina atravesando el estrecho.

Tentativa de evasión.

ROMA. Recíbense nuevas noticias de Palmi, referentes a la destrucción de la ciudad y a los incidentes que en ella se desarrollaron.

Parece que el sentirse las primeras sacudidas y cuando la población sobrevolada intentaba salvarse con la fuga, los reclusos que había en la cárcel se amotinaron e intentaron evadirse haciendo frente a las fuerzas de gendarmería que trataban de impedirlo.

El procurador del Rey logró evitar el conflicto, ordenando que fueran puestos en libertad los que se hallaban condenados a penas inferiores a seis meses de reclusión, así como también a todos los que estaban detenidos preventivamente. Los demás fueron conducidos a Catanzaro.

De los 14.000 habitantes con que contaba esta población, sólo restan algunos centenares.

Suscripción de los católicos

ROMA. Los elementos católicos, entre los que ha producido tremenda consternación la hecatombe, secundando la hermosa iniciativa del Papa, se han apresurado a organizar suscripciones para contribuir al alivio de la situación angustiosa que han quedado los supervivientes.

El Corriere d'Italia, de acuerdo con la Juventud Católica de esta capital, ha iniciado una suscripción que encabezó con mil liras.

Una hora después de haberse abierto, alcanzaba la suma de 5.000 liras y continuaba la afluencia de donativos y las cartas de personas que prometían contribuir al fomento de la suscripción.

Suscripciones en Londres.

LONDRES. En esta capital se han abierto varias suscripciones para el socorro de las víctimas de Calabria y Sicilia.

La iniciada por la Matsion House alcanza una suma importante. El Banco de Baring se ha suscripto por 25.000 francos; otras entidades mercantiles e industriales hacen también grandes donativos.

El Rey Eduardo ha teleografiado directamente al Rey de Italia dándole el pésame por la catástrofe.

También ha teleografiado sir Grey, en nombre propio y en nombre del Gobierno.

Otras suscripciones.

VIENA. En la sesión que hoy ha celebrado el Consejo municipal, el burgomaestre Luenger dió cuenta de la catástrofe que aflige a Italia y propuso que el Consejo votase un crédito de 20.000 francos para el socorro a las víctimas.

LONDRES. La suscripción iniciada en esta capital asciende a la cantidad de 75.000 francos.

Más muertos.

ROMA. En una edición especial que ha publicado a última hora La Tribuna, da una estadística de los muertos que hay en algunas poblaciones.

Según estos datos, en Bagnara hay 1.000 muertos; en Santa Eufemia, 1.500; en Seminara, 400; en Mortelleone, 1.800.

La estadística da también el número de víctimas que han sucumbido en otros pueblos de menos importancia.

La Tribuna comunica también en su información que las líneas férreas de Calabria han quedado destruidas en un radio de veinte kilómetros.

En algunos trechos los rieles aparecen levantados y retorcidos, adoptando dibujos y posiciones completamente fantásticas.

Las últimas noticias recibidas de Palermo dan ya como exacta la cifra de 100.000 muertos en Messina solamente.

Los Reyes a Reggio.

ROMA. Despachos de Messina dicen que los Reyes de Italia, después de recorrer la destruida población y sus alrededores, regresaron a bordo del acorazado Vittorio Emanuele.

Dicho buque zarpó para Reggio a las cuatro de la tarde.

Caridad de los médicos.

MILAN. Se han reunido los médicos municipales, acordando pedir autorización para marchar a Calabria y Sicilia.

Además, convinieron en entregar para las suscripciones en favor de las víctimas tres días de su haber.

Sus familias se han comprometido a recibir y cuidar un huérfano cada una.

Estos acuerdos son muy elogiados.

Telegrafo en un vagón.

ROMA. El ministro de Correos y Telégrafos ha recibido un despacho directo de Messina.

Hasta ahora todas las noticias recibidas de la desgraciada ciudad lo fueron por marconigramas. El despacho fué transmitido por la estación telegráfica del puerto.

Dicha estación se encuentra instalada en un vagón del ferrocarril.

Dos empleados de Telégrafos, escapados a la muerte, lograron, después de mil peligros, instalar algunos aparatos encontrados entre las ruinas y ligarlos a las líneas terrestres que se conservaban casualmente intactas.

El cónsul de Francia.

PALERMO. Un despacho de Milazzo dice que entre los heridos llegados a dicha ciudad, se encuentra la esposa del cónsul de Francia en Messina.

Se la asiste en el hospital de sangre. Sus hijos perecieron en la catástrofe.

Buques en Messina.

ROMA. Actualmente están anclados en el puerto de Messina, doce acorazados, cuatro de ellos italianos, cuatro rusos y cuatro ingleses. También hay anclados muchos torpederos y paquebotas.

Hoy a las nueve llegará la división francesa del Mediterráneo.

Pésames.

SAN PETERSBURGO. La Duma ha enviado un telegrama de pésame al Presidente de la Cámara italiana.

BRUSELAS. El Senado ha votado una orden del día expresando el sentimiento de la Cámara por la catástrofe de Italia.

BELGRADO. El Rey Pedro de Serbia ha teleografiado al Rey de Italia expresándole su pesar por la catástrofe que aflige hoy al pueblo que rige.

Donativo.

VIENA. El Emperador Francisco José ha enviado 50.000 francos a Roma para que sean repartidos entre las víctimas de la catástrofe.

Las Compañías de seguros.

NUEVA YORK. Créese aquí que la catástrofe de Italia pondrá en mala situación a las Compañías de seguros francesas, inglesas e italianas, y que éstas deberán acudir a sus reservas para pagar a los miles de asegurados que, habiéndolo perdido todo, exigirán de ellas el cumplimiento de los contratos.

Tribunales

El pleito Sagan-Castellane.

PARIS. El tribunal ha fallado el pleito entablado por el conde de Castellane contra los Príncipes de Sagan, rechazando la demanda presentada por el conde.

El fallo confía a la Princesa de Sagan la custodia de sus hijos. El más pequeño continuará al lado de su madre hasta que cumpla diez años, a cuya edad será colocado a pensión en un colegio como se hallan ahora los dos mayores.

El tribunal ha regulado también el derecho de visita, estableciendo que el conde de Castellane podrá pasar unos días a principios de año y en época de Pascuas, al lado de sus hijos, y otra temporada durante las vacaciones del verano.

Termina el fallo judicial haciendo constar que en ningún caso podrán los niños abandonar el territorio francés en el continente sin consentimiento de su padre, así como tampoco podrán ser separados los dos que están en pensión actualmente.

El proceso Steinheil.

PARIS. Hoy ha prestado declaración el cuadro del pintor Steinheil, M. Bonnaud. La declaración del testigo ha sido un capítulo

de cargos contra Mme. Steinheil, exponiendo a M. André informaciones deplorables acerca de la inculpada.

M. Bonnaud ha manifestado que el pintor sufría física y moralmente, a causa de la conducta observada por su esposa.

El juez le interrogó respecto del descubrimiento del crimen.

M. Bonnaud ha referido cuanto vió y observó al penetrar en la mansión Rossin, a las seis y veinticinco minutos de la mañana, el día que se descubrió el crimen.

Respecto de la posición en que fué hallado el cadáver del pintor, ha dicho al juez que cuando él vió el cuerpo de M. Steinheil estaba caído sobre las dos piernas plegadas, añadiendo que, al ver la posición, tuvo la sospecha de que no era natural y de que presenciaba una escena trágica más ó menos preparada.

LA SITUACION DE PERSIA

El Sah y los constitucionales

Pánico en Teherán.— La revolución en Astrabad y Meched.— Persecuciones en Rech.

TEHERAN. El Sah está furioso contra los nacionalistas que, en vez de dejarse prender, se refugian en las Legaciones.

La mayoría de los almacenes y bazares están cerrados.

Los cosacos al servicio de Mirza recorren las calles y anuncian a grandes gritos que todos los revolucionarios serán fusilados en breve.

Naturalmente, los constitucionales, al oír estas amenazas, no abandonan sus refugios por nada del mundo.

La ciudad está tomada militarmente.

Se teme que ocurran graves sucesos, pues los agentes del Sah excitan a los vagabundos a atacar a las Legaciones para apoderarse de los refugiados en ellas.

En esta capital, los nacionalistas no pueden imponerse; pero no sucede lo mismo en los campos y en las grandes ciudades de provincia.

En Astrabad y en Meched dominan por completo, y los gobernadores no tienen autoridad alguna.

En Rech, los mercenarios del Sah se han dedicado a apalear a los comoriantes ricos.

Más de un centenar de ellos se han refugiado en el Consulado turco.

El gobernador amenaza con prenderlos a la fuerza; pero el cónsul dice que si tal cosa ocurre, las tropas otomanas invadirán a Persia.

AMERICA LATINA

Emigración japonesa.

SAN PABLO. El Gobierno ha firmado un contrato con un agente de emigración japonesa para traer a los cafetales del Estado 8.000 trabajadores del Japón.

Apertura del Canal.

PANAMA. Se está organizando el Comité que ha de llevar a cabo la inauguración del Canal en 1915, fecha ya fijada como definitiva.

Existe el proyecto de celebrar aquí una Exposición internacional, invitando a todas las naciones del mundo a que envíen sus representaciones navales para trasladarse del Atlántico al Pacífico, utilizando la nueva vía que ha de poner en comunicación ambos mares.

Lo que va de ayer a hoy.

RIO JANEIRO. Han sido vendidas en pública subasta las obras artísticas que fueron propiedad del último Emperador, D. Pedro.

El comprador ha sido un extranjero que se supone comisionado por la Casa de Braganza.

El tabaco mejicano.

MEJICO. Se prepara un concurso de excepcional importancia para la producción nacional del tabaco.

La idea ha sido muy bien acogida por parte del comercio, y en varios ingenios y haciendas dedicadas al cultivo del tabaco se están haciendo los consiguientes preparativos para acudir al certamen que se proyecta.

Buchanan y Gómez.—Castro, quemado en effigie.

CARACAS. Ha llegado el comisario yanqui, mister Buchanan. Fué recibido cordialmente por el Presidente Gómez.

Buchanan ha comenzado en seguida las negociaciones encaminadas a restablecer las relaciones diplomáticas entre su país y Venezuela.

—Ayer, grupos de estudiantes recorrieron las calles de esta población, llevando en triunfo un maniquí que representaba a Castro.

Luego le quemaron con gran algazara en la plaza de Bolívar.

LA CUESTION BALKANICA

La guerra y la paz

Negociaciones austro-turcas.

CONSTANTINOPLA. Siguen las negociaciones austro-turcas.

El marqués de Pallavicini, representante de Austria, ha vuelto a conferenciar con el gran visir.

No han llegado a un acuerdo.

Turquía pide, y así se lo ha dicho al barón de Aerenthal en Viena el embajador otomano, una indemnización de 92 millones de libras turcas.

Austria no parece dispuesta a volver de su acuerdo de no dar dinero en concepto de indemnización y sigue ofreciendo compensaciones de otra índole.

Créese que la cuestión será sometida a la Conferencia internacional.

30.000 fusiles.

BUDAPEST. Dicen los periódicos que han sido distribuidos 30.000 fusiles entre los voluntarios albaneses del sandjak de Novibazar.

Dichos voluntarios constituirían una fuerza considerable en caso de guerra.

Invadirían la Herzegovina y Austria tendría que destinar varios Cuerpos de ejército a contenerlos.

Los globos militares.

Los temores de Inglaterra.

LONDRES. Desde que lord Roberts pronunció su famoso discurso, se discute a diario la posibilidad de una invasión por ejércitos continentales transportados en globos.

Son muchos los oficiales británicos que estiman que el aeroplano es ya ó tiende a ser un terrible aparato de guerra, y esta opinión la comparten numerosos hombres de ciencia, que con aquéllos convienen en la necesidad de prever una invasión aérea por parte del Continente.

Aunque no faltan optimistas que consideran muy remota la posibilidad de esa invasión, pueden asegurarse que los pesimistas están en mayoría.

Unos y otros alegan poderosas razones, y tienen de su parte a notabilidades del Ejército y del mundo científico inglés.

Entre los más convencidos de la posibilidad de una invasión aérea figura el mayor Baden-Powell, vicepresidente de la Sociedad aeronáutica.

Con gran copia de razones, el mayor sostiene que, dentro de algunos años, una Potencia extranjera podría enviar a Inglaterra una escuadra de mil aeroplanos, tripulada cada uno por dos hombres, que sin dificultad podrían desembarcar en un punto dado.

Esta operación podría repetirse varias veces, y el país se vería invadido por algunos miles de hombres.

Del mismo parecer es sir Hiram Maxim, el célebre constructor de cañones.

Dentro de un año—ha dicho sir Hiram Maxim—los aeroplanos se habrán perfeccionado hasta tal punto, que en una sola noche podrán atravesar dos veces el Canal de la Mancha, elevarse sobre Londres y volver a su punto de partida, en la costa francesa, sin tocar tierra en Inglaterra.

Estos aeroplanos no costarán más de 50.000 francos cada uno, y podrán hacer un daño incalculable a las poblaciones inglesas del litoral.

Con la ayuda de estas máquinas—agrega sir Hiram Maxim—será posible desembarcar en Inglaterra 100.000 hombres; cada uno podrá transportar 200 hombres y hacer cuatro viajes en la noche, a una velocidad de 50 a 60 millas por hora.

Estas palabras, dichas por un hombre tan competente en estas materias como sir Hiram Maxim, producen profunda impresión, y el duque de Argyll llama justamente la atención del pueblo inglés sobre el peligro por él denunciado.

Por otra parte, los optimistas se esfuerzan por tranquilizar la opinión, y tratan de convencer al público de que el peligro de una invasión aérea es por ahora, y quizá lo será también en el porvenir, el sueño de una imaginación volcánica.

Uno de los más convencidos de que los temores de invasión aérea son injustificados, es lord Raleigh, cuyo nombre es bien conocido en el mundo científico, y que goza de gran autoridad.

Lord Raleigh acaba de pronunciar un discurso, en el cual, fundándose en estudios realiza-

dos por notabilidades científicas, como Ferrard, Wenham y Newcomb, ha declarado que el caso de una invasión aérea será, quizá posible teóricamente; pero que en la práctica es muy dudoso a tener realidad.

A medida que aumenten las dimensiones de los aeroplanos—ha dicho lord Raleigh—aumentará también las dificultades para manejarlos, en virtud del principio de similitud dinámico, y esto permite afirmar que nunca podrán ser substituidos los buques por aeroplanos, aunque afirmación científica.

Mientras los hombres de ciencia y los técnicos militares discuten, lo cierto es que Inglaterra previendo la posibilidad de una invasión, dispone a prepararse para hacer frente a esta contingencia; que en los Parques militares, se ve todo en Aldershot, se trabaja activamente y que el pueblo inglés entero considera esta cuestión como una de las que más afectan a la seguridad nacional.

GUERRA Y MARINA

Historia de la guerra ruso-japonesa.

SAN PETERSBURGO. Un diario de Kharbin anuncia que el Estado Mayor japonés prepara una historia detallada de la guerra ruso-japonesa.

Comprenderá doce volúmenes de 600 páginas cada uno.

Serán impresos pocos ejemplares.

Contendrá los documentos confidenciales cambiados entre los generales y almirantes y el Gobierno.

Sólo recibirán el libro los oficiales superiores.

Disolución de una Sociedad.

BUDAPEST. El ministro del Interior ha ordenado la disolución de la Sociedad de Obreros Militares, entidad importante que contaba con más de quinientos asociados.

El ministro funda la medida en la inobservancia de los Estatutos por que debía registrarse la Asociación.

MISCELANEA

Movimiento minero.

CHIHUAHUA. La industria minera en este Estado mejicano se halla atravesando la crisis natural por falta de explotación; no obstante, las últimas estadísticas acusan un movimiento progresivo en los mercados de Norte-América, a cuyos puertos van las mayores cantidades de mineral mejicano.

El frío.

BERLIN. El invierno se ha presentado este año con un rigor desusado.

El frío es intensísimo, y el termómetro marca temperaturas como hace muchos años no se habían registrado.

Ayer marcó 22 grados centígrados bajo cero y con poca diferencia, ésta ha sido la temperatura de los días pasados.

El frío es tan intenso, que el Spree y todos los canales se han helado.

En los barrios pobres, el frío se hace sentir con especial vehemencia, y las autoridades han establecido refugios nocturnos.

Catástrofe minera.

NUEVA YORK. Despachos recibidos en esta población dan la triste noticia de que en la mina Lickbranch ha habido un desprendimiento de tierras en el interior de las galerías, quedando sepultados 60 mineros.

Diez de ellos lograron ser extraídos de entre los escombros; pero los otros permanecen enterrados y se cree que serán inútiles cuantos trabajos se realicen para extraerlos.

El próximo heredero.

LA HAYA. En los centros palatinos se asegura que, con objeto de perpetuar el nombre de la familia de los Orange Nassau, el próximo heredero de la Corona de Holanda se llevará al nacer el título de Príncipe de Orange Nassau, seguido del de duque de Mecklenburgo, conforme a los deseos manifestados por el Príncipe Enrique.

Bietry, interrogado.

PARIS. El diputado antisocialista Bietry fué interrogado hoy por el juez M. Joliot.

Los abogados estuvieron presentes al interrogatorio.

Ha sido registrada la redacción del Juicio. Bietry ha dicho que se quejará ante el procurador general de la República de los abusos de poder que cometen, a su juicio, sus subordinados.

Lotería Nacional.

Sorteo del 31 de diciembre.

Table with columns: PESETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Barcelona, Murcia, etc.

Table titled 'PREMIADOS CON 500 PESETAS' containing a large grid of winning numbers and amounts for 500 peseta prizes.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11 de enero. Constará de 20.000 billetes, al precio de 150 pesetas el billete, divididos en décimos a 15 pesetas.

INFORMACIONES DE MADRID

SOBRE EL PROYECTO DE LEY PARA EL FOMENTO DE LAS INDUSTRIAS Y COMUNICACIONES MARITIMAS.

Con motivo de los artículos publicados en estos días por la Prensa de Madrid y de algunos puertos, tratando de este proyecto de ley, que actualmente se discute en el Congreso, consideramos muy oportuno hacer algunas aclaraciones y exponer algunos datos que sirvan para ayudar a la debida imparcialidad á formar el criterio público sobre asunto de tanto interés.

Tratándose del artículo 1.º que determina la forma y manera de cobrar el impuesto de anclaje y buques que lo han de satisfacer, hemos leído tales exageraciones, y han llegado á nuestra noticia tales inexactitudes, relativas á la cuantía del impuesto, diferencias de bandera, clases de buques, etc., etcétera, que empezaremos por definir las tres clases de navegación que considera el citado proyecto de ley, para evitar errores de aplicación.

1.º Se entiende por navegación de cabotaje nacional, la que verifiquen los buques mercantes directamente por mar entre los puertos de la Península, de las islas Baleares y Canarias, Ceuta, Melilla, Alhucemas, Peñón de la Gómera, islas Chafarinas y sus dependencias y posesiones españolas del golfo de Guinea, aunque hagan escala en Portugal.

2.º Se entiende por navegación nacional de gran cabotaje, la que verifiquen los buques mercantes nacionales entre los puertos de España y sus islas y posesiones citadas anteriormente, y todos los de Europa, así como los de Asia y Africa en el Mediterráneo y en el Atlántico hasta el Cabo Boga-dor.

3.º Se considera como navegación de altura, la que verifique el buque nacional con los demás puertos no citados.

Como el impuesto se propone sólo para los buques de navegación de altura, caen por su base los temores que ha habido por parte de algunos armadores nacionales y extranjeros, cuyas flotas se dedican al gran cabotaje y á quienes se hizo creer que estaban sujetos á ese nuevo tributo.

Dice, además, el artículo de referencia, que lo pagarán los buques de navegación de altura, nacionales y extranjeros, luego tampoco es cierto que sólo las Compañías extranjeras son las obligadas al pago.

El impuesto se paga en relación al tonelaje de registro neto, y esto requiere una pequeña explicación.

Existen cuatro clases de tonelaje: El de desplazamiento, el de carga, el de registro bruto y el de registro neto. Con frecuencia se ve en los anuncios de líneas de vapores transatlánticos, designar el tonelaje de desplazamiento (que es el mayor) para dar así una idea de la magnitud del vapor, y esto induce á error, en el caso actual del pago del impuesto.

En efecto, veamos un ejemplo en la Compañía Transatlántica francesa que frecuenta nuestro puerto.

El vapor *La Champagne* tiene un desplazamiento de 10.000 toneladas y de registro neto sólo 3.065.

Cuenta falsa: Este vapor fondea en Santander 12 veces al año y pagaría por su tonelaje de desplazamiento, 120.000 pesetas, y como la Compañía tiene en servicio aquí cuatro vapores, resultarían 480.000 pesetas, y si como dicen algunos de los protestantes, también han de pagar en la Coruña, ya tenemos cerca del millón de pesetas por impuesto de anclaje.

Como en el caso de la Transatlántica francesa se encuentra la línea alemana, la inglesa y la española, ya tenemos justificadas aquellas frases atribuidas al Sr. Montero Ríos, de que la aplicación de este impuesto daría como resultado millones de pesetas, alejando así á las Compañías y causando la ruina de los puertos.

La verdadera cuenta: Las 3.065 toneladas de registro neto del vapor *La Champagne*, pagando á razón de tres pesetas, como cuota de abono, sólo resultan para este vapor pesetas 9.195 por todo el año, y para los cuatro de la Compañía, suponiéndolos próximamente, iguales unas 36.780 pesetas anuales, sin que tenga que pagar absolutamente nada en los demás puertos españoles en que hagan escala estos buques.

Entendemos, pues, que no hay motivo para suponer que este impuesto (que es posible se rebaje) determine la retirada de nuestros puertos de las Compañías de navegación extranjeras que hoy los frecuentan, teniendo, además, presente que todas ellas reciben fuertes subvenciones de sus respectivos Gobiernos.

La Transatlántica francesa recibe por este solo servicio de Antillas y América Central, 4.478.000 francos como subvención anual fija, y, además, una prima de velocidad cuando exceda de 12 millas, hasta 100.000 francos cada año. Tenemos á la vista el contrato del Gobierno francés con esta Compañía, con toda clase de detalles respecto á velocidad y capacidad de los buques y servicios que deben prestar.

Las líneas extranjeras que tocan en Coruña, Vigo y puertos del Mediterráneo, no creemos que las Compañías extranjeras se consideren imposibilitadas para seguir la competencia con sus similares españolas, que también pagarán el impuesto en la misma proporción.

Generalizando más la oposición al proyecto de ley, se afirma que es desastroso, que es una carga para el país, sin beneficio más que para alguna *Compañía determinada*, y este juicio que les merece, demuestra el desconocimiento del citado proyecto, ó el desconocimiento de la importancia que tienen las Compañías de navegación en España, pues para algunos no hay más marina mercante que la Transatlántica española.

A continuación va la relación de las Compañías navieras que constituyen hoy la Asociación general de Navieros españoles, y cuyos buques se dedican á las tres navegaciones de cabotaje, gran cabotaje y altura.

Compañía Carbones Asturianos, Castro Urdiales, Rodríguez Cerra y Compañía, Valenciana de Navegación, Islaña Marítima, Ibarra y Compañía, Gallega de Navegación, Marcelino Suárez, Naviera del Noroeste, La Mutua, V. González, Vapores Millán, Tintoré y Compañía, Ruiz y Torres, Francisco Vela y R. Ramos, La Roda hermanos, Compañía Mahonesa y Vapores Vinuesa.—Suma del *cabotaje*, 115.517 toneladas de registro nacional.

Compañías anónimas La Actividad, Bilbao de Navegación, Marítima Unión, Marítima Rodas, Anónima de Navegación, Algora de Navegación, Vasco Castábrica, Internacional, Naviera La Blanca, Naviera Aurrera, Naviera Bat, Cartagenera de Navegación, Navegación Olazarrí, Navegación Bachi, Navegación La Flecha, Vapor Carranza, Vapor M. Pinillos, Compañía Sota, Avilesina de Navegación, Santanderina de Navegación, Montañesa de Navegación, Vapor Esles, Vasco-Asturiana, Gaditana de Navegación, Naviera Vascongada, Marítima Vizcaya, Cantábrica de Navegación, Vapores Larrañaga y Marítima Gorocica.—Suma el *gran cabotaje*, 302.853 toneladas registro nacional.

Línea de vapores Serra, Compañía Transatlántica, Felch y Compañía y Pinillos Izquierdo y Compañía.—Suma la navegación de altura 154.811 toneladas de registro neto, ó sean cincuenta y una compañías navieras, con un total de 573.181 toneladas de registro neto y con un valor de pesetas 195.115.659 próximamente.

Pues bien, la Asociación general de Navieros entiende que el proyecto que se discute es la expresión unánime de los anhelos de la marina mercante y así lo manifestó en escrito que presentó en la información pública, á la Comisión del Congreso, encargada de dar dictamen.

En dicho escrito, que se imprimió y repartió oportunamente, se pedía, entre otras cosas, se subsanaran dos omisiones importantes y que afectaban á la *navegación libre* y la *navegación transatlántica*.

Las proposiciones de los navieros fueron aceptadas y contenidas y desarrolladas están en el proyecto de ley, con notorio beneficio de nuestra marina mercante.

Por otro lado, es de gran importancia la parte del proyecto de ley, dedicada al desarrollo de las industrias marítimas, fomentando así la construcción naval, en sus diversas manifestaciones, y procurando la emancipación de los astilleros extranjeros.

¿Qué es lo que produce entonces esa protesta en algunos puertos del Noroeste y Levante de España?

¿Qué intereses marítimos se invocan? ¿Los de los extranjeros?

¿No hemos de tener derecho los españoles á dar primas y subvenciones á nuestra marina, para ayudarla en su lucha de competencia con los armadores extranjeros?

¿Acaso no existen en los puertos extranjeros estos impuestos de anclaje, y otros análogos de faros, valizas, etc., tomando por base el tonelaje, la carga ó los pasajeros?

S. M. el Rey presidió el Consejo de Ministros, que duró hasta la una de la tarde. El discurso del Sr. Maura fue, según su feliz expresión, sobre las cosas que se ven y se oyen, más sobre asuntos del exterior que de los nacionales, sobre la situación de Turquía y la de Portugal, y más que de todo, de la inmensa desdicha que affige á Italia con motivo de los terremotos en la Calabria y en Sicilia.

El Gobierno, ante tamaños sucesos y respondiendo al sentimiento de fraternidad, pensó con el Monarca en el inmediato envío á las costas de Sicilia de uno de los buques de guerra, tal vez el guardacostas *Namancia*, aunque está en la Carraca con orden recibida de desmontar una caldera y arreglar sus tubos.

El buque deberá llevar principalmente elementos sanitarios para recoger y curar heridos.

El *Namancia* es á propósito para ello por tener desplazamiento y holgura.

El guardacostas no fuera á Sicilia iría el *Cataluña*.

Además habló el Sr. Maura de la labor del Gobierno sobre el proyecto de ley de Reclutamiento de instrucción militar, cuyo estudio proseguirá en Consejos sucesivos.

El ministro de Marina consultó á S. M. el asunto del color que corresponde al pendón real.

bre prisión preventiva de menores de quince años.

—Nombrando magistrado de Lugo á D. Manuel Alonso.

—Promoviendo á magistrado de Cuenca á don Camilo González Golpe.

—Cinco decretos conmutando penas leves.

Guerra.—Real despacho de coronel honorario del regimiento cazadores de Lusitania, duodécimo de Caballería, á favor de S. A. I. y R. el archiduque Francisco Fernando de Austria.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar blanca á veinte súbditos del Imperio Austro-húngaro.

—Idem la misma recompensa á seis generales del Ejército alemán.

—Idem la misma recompensa al general de brigada D. Carlos de Borbón y de Borbón, Infante de España.

—Idem al teniente auditor de segunda clase del Cuerpo Jurídico de la Armada D. José Montesinos y Donoy, la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca pensionada, por servicios prestados en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

—Idem cruces del Mérito Militar, á dos coroneles, tres tenientes coroneles, cinco comandantes, ocho capitanes y tres primeros tenientes, y mención honorífica á dos comandantes, tres capitanes y dos primeros tenientes.

—Nombrando al subteniente militar, don Julián Vera Fajardo, para el cargo del director del Parque de suministro de Burgos, y primer jefe de la sexta Comandancia de tropas de Administración Militar.

—Autorizando la compra directa de once filtros con sus accesorios para su instalación en el Hospital Militar de Burgos.

Hacienda.—Decretos de personal, que, como los anteriores, tampoco han sido dados á la Prensa.

Gobernación.—Aclarando el último apartado del artículo 11 de la ley electoral vigente.

—Decretos de personal, que no han sido facilitados.

Fomento.—Un decreto declarando bien constituida la Cámara de Comercio del Puerto de Santa María.

—Han cumplimentado á la Reina doña Cristina el general Linarens, que volverá para el 20 á Barcelona; el general Martegui, el obispo de Madrid y los Sres. Echegaray y Montero Ríos.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se conceden diversas recompensas al coronel de Ingenieros D. Félix Arteta, capitanes del mismo Cuerpo, Sres. Villar y Seo, y capitán de Infantería, Sr. Ruiz Fornells.

—Eja su residencia de cuartel en Avila el intendente D. Angel Escolar.

—Unos datos estadísticos muy interesantes publica el *Diario Oficial*.

Resulta que de los reclutas incorporados en 1907, eran analfabetos un 39,67 por 100, y que al año de permanencia en filas sólo son analfabetos un 18,38 por ciento; sabían leer y escribir correctamente un 26,22 por 100, y hoy saben un 42,80, y leían y escribían incorrectamente un 34,11 y hoy lo hacen así un 38,82.

Estos datos dicen más que todos los discursos en favor del celo y del cuidado por la instrucción demostrados por las autoridades militares, por los Cuerpos y por los jefes y oficiales. Esta labor nadie podrá negar que es eminentemente patriótica y útil, y por ella merece el Ejército el agradecimiento más sincero y entusiasta.

—Sigue en pie la cuestión referente á la construcción de cuarteles en Madrid.

Parece que se piensa edificar tres cuarteles: uno para caballería, otro para una brigada de cazadores y otro para las tropas de Administración y Sanidad Militar.

El de San Francisco será derruido, levantándose otro, y en los solares de San Gil se alzará el edificio para Capitanía general y Gobierno Militar.

Las obras se adjudicarán al mejor postor, teniendo la debida intervención el Cuerpo de Ingenieros.

Todos éstos son rumores. Veremos si se confirman.

—Los jefes de Sección del ministerio y las altas autoridades militares informarán en el asunto referente al reglamento del Estado Mayor Central.

Después se redactará dicho reglamento por una Comisión compuesta del general Linarens, general Suárez Inclán, un general del ministerio y un secretario.

—Han fallecido en Alicante el coronel de Infantería Sr. Mesa, y en Figueras el médico mayor D. Rafael Sánchez Garcia.

—Se ha dispuesto continúen practicando el servicio de instrucción en el Extranjero, hasta fin de junio de 1909, los capitanes de Infantería Sres. Cabrera y Losada.

El teniente de Infantería Sr. López, ídem de Caballería Sr. Ponte, ídem de Artillería Sr. Ramírez, capitán Sr. Marín y oficial de Administración Militar Sr. Abeille.

—Se concede licencia matrimonial á los capitanes de Infantería señores Rey y Carlos Roca, y al farmacéutico primero Sr. Arranz.

—Se reitera la orden de que los capitanes generales de las regiones son las autoridades competentes para expedir las licencias de caza al personal de la Armada.

—Hoy se publica el acta de la junta celebrada por la Sociedad de Socorros Mutuos de la Infantería el día 22 de este mes, en el despacho del general Martín Arrúe, jefe de la Sección de Instrucción y Reclutamiento del Ministerio.

—Hoy han estado en el ministerio de la Guerra el general Moragas y el coronel del regimiento de Soria Sr. Sánchez Sandino.

Aisagak.

GRAN MUNDO

Ayer, como miércoles, estuvo muy concurrida, por la tarde, la elegante morada de la condesa de Carrobbio, esposa del consejero de la Embajada de Italia.

Entre las aristocráticas damas que vimos durante el agradable rato que estuvimos allí, recordamos á las duquesas de Valencia, Sotomayor y Luna.

Marquesas de Squilache, Aguilar de Campoo y Medina.

Condesas de Casa Valencia, Esteban Collantes y viuda de Benomar.

Vizcondesa de La Panouse.

Señoras y señoritas de Aguilar, Collantes, Travesedo (D. Leopoldo) y Alcalá Galiano y Osma.

El marqués de Aguilar de Campoo, el ministro de Holanda y varios secretarios de Embajada.

Los condes de Carrobbio presentaban á sus amigos al segundo secretario de la Embajada de Italia, Príncipe Aliata de Montecale de Villafranca, que reside desde hace poco tiempo en la corte.

El tema preferente de las conversaciones era la espantosa catástrofe ocurrida en Italia, que tantas víctimas ha causado y que todos lamentan.

Es muy probable que se organice en la alta sociedad alguna rifa ó función para acudir en ayuda de los supervivientes.

También se habló de la magnífica cacería dada en honor de S. M. el Rey, que se celebró la víspera en la finca de Villafranca del Castillo, perteneciente al marqués de Bolaños, y de ella se daban interesantes detalles.

Cobráronse, entre perdices, liebres y conejos, cerca de quinientas piezas.

El almuerzo fué servido á la una de la tarde, en una colosal tienda de campaña, adornada la mesa con hermoso centro de plata, en el cual erguíanse claveles blancos y hermosas orquídeas; guirnaldas verdes formaban caprichosos dibujos sobre el blanco mantel.

El menú, exquisito, estaba redactado en español, según la etiqueta palaciega, impreso en letras de oro en fina vitela.

S. M. el Rey y los demás invitados trasladábase de un ojeo á otro en varios automóviles.

Al terminar la cacería se tomó el té en la elegante casa en que habitan los marqueses de Bolaños cuando pasan temporadas en Villafranca, sirviéndole la bella marquesa, á la cual no pudo ayudar su gentil hija política la marquesa de Aulencia, á quien su delicado estado de salud no permitió salir de Madrid.

Entre los cazadores figuraban, además de Don Alfonso XIII, del dueño de la finca y de sus hijos, el marqués de Aulencia y D. José Pérez de Guzmán, el Presidente del Consejo de ministros, D. Antonio Maura; el marqués de Viana, el teniente coronel Sr. Echagüe, el marqués de Mendigorría, el conde de San Román, D. Isidoro Urzáiz y algunos más, que sentimos no recordar.

Los condes de Carrobbio, que han conquistado el poco tiempo que están aquí tantas simpatías, reúnen con frecuencia á sus amigos á comer y á jugar al bridge, siendo ese juego de moda una de las diversiones favoritas de los diplomáticos.

Anoche se celebró una comida en la Embajada de Austria, la primera que presidió la condesa de Welsersheimb, que ha llegado hace pocos días.

Brillantísimo estuvo el teatro Real en la primera representación de *El barbero de Sevilla*, aunque fuera del turno primero, y miércoles, que suele ser el día menos concurrido.

La sala estaba llena de elegantes damas, y en palcos y butacas veíamos muchas de las abonasdas al segundo turno, deseosas de oír á Titta Rufio.

Sus Altezas las Infantas doña Isabel y doña Luisa, el Infante D. Carlos y el Príncipe Reniero asistieron á la función.

Los condes de la Oliva de Gaytán regresarán á fines de esta semana de Valladolid.

Gijón, Reus, Vigo, Las Palmas y Mahón, presenten proposiciones ofreciendo al Estado, en los términos que deseen, fincas en condiciones para erigir nuevas casas de Correos, con arreglo al pliego de condiciones que hoy publica la *Gaceta* y el que por su mucha extensión no transcribimos.

FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO.

El cónsul de España en Buenos Aires y el Sr. Juan José Garmedia, ocurrido en General Pinedo, Mactario Peñas Lacalle, natural de Dicastillo (Navarra), ocurrido en Junín.

UN CONCURSO.

Debido á proveerse la plaza de inspector del servicio de Higiene pecuaria, se anunció un concurso entre profesores veterinarios de superior categoría, con más de diez años de ejercicio en la profesión.

Se atenderá como condiciones preferentes á cualquiera de las siguientes:

Primera. La de ser académico de la Real de Medicina.

Segunda. Ser ó haber sido consejero de Sanidad del Reino.

Tercera. Ser ó haber sido catedrático de la Escuela de Veterinaria.

Cuarta. Haber hecho publicaciones relativas á Sanidad é Higiene y Policía sanitaria pecuaria en libros, folletos, Comisiones, Congresos ó Prensa profesional.

CUERPO DE TELEGRAFOS.

Aviso importante.—En breve será remitido á las Secciones, para que á su vez lo efectúen á las estaciones dependientes, el Nomenclador de los conductores de la red telegráfica é instrucciones para su uso, de cuya recepción se acusará recibo, según previene el párrafo último del artículo 197 del Reglamento de servicio interior, en la inteligencia de que dicho Nomenclador no se pondrá en vigor interin no se disponga por esta Dirección general.

Sin perjuicio de que por este Centro directivo se ordene la inclusión ó exclusión de algunos conductores, como igualmente la variación que hayan sufrido en algunos trayectos, todo lo cual lo ha motivado las alteraciones sufridas durante el tiempo empleado en la confección del referido documento, las Secciones que notaren algún error involuntario, con toda brevedad lo pondrán en conocimiento de su Centro, y éste, á su vez, de la Dirección general.

Todas las Secciones que han manifestado á esta Dirección general tener sello de fechas, lo emplearán indefectiblemente en el servicio recibido, hojas modelo núm. 2, procurando que aquél vaya lo más claro posible en el recibo, y en la parte superior de la derecha del despacho.

Nombramientos.—Ha sido nombrado oficial suplente del Centro, de Málaga, el oficial quinto D. Julio Labajos y González.

El jefe de Reparaciones, oficial primero, don José Quintana y Bolaños, y el oficial tercero, D. Eduardo Buelta y Pagés, han salido para Bruselas, á fin de dirigir y presenciar el creosotado de 10.000 postes.

Bajas.—Le ha sido admitida la dimisión de aspirante segundo de contabilidad y oficinas, con fecha 18 del corriente mes, á D. Juan Rotllán y Linlós.

Accidentes del trabajo.—Por real orden de fecha 14 del corriente mes se ha concedido á la viuda é hijo del caudato de Telégrafos D. Angel Rodríguez Portal, fallecido en Colunga el día 11 de septiembre de 1900 á consecuencia de un accidente del servicio, 1.500 pesetas, equivalentes á dos años del haber del citado caudato.

Licencias.—Se han concedido, de veintiocho días, por enfermos: al oficial tercero D. Rafael Aranda y López, y oficial quinto D. Abraham Llopiés y Muñoz.

De un mes, por enfermos: al oficial quinto don Antonio González y González, y al oficial tercero D. Jesús Sáenz y Domínguez.

Licencia ilimitada: al oficial quinto D. José Camino y Respi.

Ascensos.—Por real orden de 22 del actual han sido ascendidos:

A director de Sección de primera clase, categoría de jefe de Negociado de primera, D. Manuel Vidarte y Tarancón.

A director de Sección de segunda clase, categoría de jefe de Negociado de segunda, D. Mariano Bartolomé é Hidalgo.

A subdirector de Sección, categoría de jefe de Negociado de tercera clase, D. José Cardona y Diego.

A oficiales primeros: D. Matías José Martínez y González, D. Antonio Salces y Millera, que no ocupa plaza por hallarse supernumerario, y don Antonio Alcever y Maspons.

A oficiales segundos: D. Pedro Martínez y García, D. Abdón Martín y Carpio y D. Nicolás Luis Garán y Montaner.

A oficiales terceros (reingresan): D. Mariano Villahermosa y Barao, que se hallaba supernumerario, y D. Sergio Iglesias y González, que se hallaba también supernumerario, ascendiendo á la indicada clase de oficiales terceros D. Daniel Martínez y Lacambra en la totalidad de las vacantes.

A oficial cuarto, D. Lucas Morán y Gómez.

—Por real orden de la misma fecha han sido ascendidos:

A auxiliares cuartos de contabilidad y oficinas: D. Lucas Morán y Gómez y D. Cándido Orejón y Caro, que no ocupan plaza por hallarse supernumerarios, y D. Francisco Mir y Llorens.

A auxiliar quinto, D. Gaspar Mínguez y Esteban.

SECCIÓN OFICIAL

“LA GACETA”

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden resolutoria de una instancia presentada por D. Eduardo Méndez y otros señores, relativa á mejora de número en el escalafón del Cuerpo de Prisioneros.

—Otra recomendando á los señores obispos que por los curas párrocos de las diócesis se faciliten de oficio al Instituto Nacional de Previsión las certificaciones que con relación á los libros parroquiales solicite.

—Otra nombrando el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición á plazas de jefe de vigilancia del Cuerpo de Prisioneros.

Gobernación.—Real orden dirigida al ministro de Gracia y Justicia interesando el concurso de los señores obispos para la estadística de la Beneficencia particular.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anulen, en la parte aún vigente, las subvenciones concedidas por real decreto de 1.º de septiembre de 1907 á los Ayuntamientos que se expresan.

—Otra rehabilitando, en la parte correspondiente, las subvenciones concedidas á los Ayuntamientos que se indican.

—Otra disponiendo se libre á favor del Ayuntamiento de Sarriena la suma de 4.422,37 pesetas, saldo de la subvención que le fué concedida para construir un edificio escolar.

FOMENTO.—Real orden fijando la plantilla del personal afecto á la Comisaría é Inspección general de Seguros.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros.—Recomendando á los jueces municipales el más estricto cumplimiento de lo que dispone el artículo 107 de los Estatutos del Instituto Nacional de Previsión.

Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público.—Autorizando una rifa en unión de la Lotería Nacional.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Subasta de adquisición de títulos y residuos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Reproducción del anuncio de subasta de la conducción del correo entre la oficina del ramo de Medellín y su estación férrea.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Anuncios relativos á solicitudes de concesión de los ferrocarriles secundarios que se expresan.

—Autorizando á D. Agustín Tarragó para derivar aguas del río Ebro.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Recaudación de contribuciones de la provincia de Murcia.—Edicto notificando á los contribuyentes que se expresan una providencia de apremio.

Universidad de Valladolid.—Propuesta formulada por este Rectorado para la provisión de escuelas de primera enseñanza.

CASAS NUEVAS DE CORREOS.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que se anuncie la convocatoria general de los oportunos concursos, que se verificarán ante las respectivas Juntas provinciales y locales, á fin de que los propietarios de solares ó edificios á derribar ó aprovechar, emplazados en sitio adecuado de todas las capitales de provincia, excepto Madrid, y en Cartagenas, Ferrol,



CASA REAL

S. M. el Rey presidió el Consejo de Ministros, que duró hasta la una de la tarde.

El discurso del Sr. Maura fue, según su feliz expresión, sobre las cosas que se ven y se oyen, más sobre asuntos del exterior que de los nacionales, sobre la situación de Turquía y la de Portugal, y más que de todo, de la inmensa desdicha que affige á Italia con motivo de los terremotos en la Calabria y en Sicilia.

El Gobierno, ante tamaños sucesos y respondiendo al sentimiento de fraternidad, pensó con el Monarca en el inmediato envío á las costas de Sicilia de uno de los buques de guerra, tal vez el guardacostas *Namancia*, aunque está en la Carraca con orden recibida de desmontar una caldera y arreglar sus tubos.

El buque deberá llevar principalmente elementos sanitarios para recoger y curar heridos.

El *Namancia* es á propósito para ello por tener desplazamiento y holgura.

El guardacostas no fuera á Sicilia iría el *Cataluña*.

Además habló el Sr. Maura de la labor del Gobierno sobre el proyecto de ley de Reclutamiento de instrucción militar, cuyo estudio proseguirá en Consejos sucesivos.

El ministro de Marina consultó á S. M. el asunto del color que corresponde al pendón real.

Creemos que continuará siendo el morado.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Promulgando la ley so-

EL GORDO EN MADRID

Entusiasmo.

La calle de Toledo presentaba esta mañana aspecto más animado que de costumbre. Frente a la calle de Tintorerías...

Vendedor afortunado.

El vendedor de periódicos que tiene su puesto en el solar de la calle de Toledo...

Crueldades de la suerte.

La fortuna que el vendedor de periódicos aludido tiene para repartir la felicidad...

Del billete agraciado hoy con el premio mayor no se reservó ni una sola participación...

Aglomeración.

Con la rapidez natural con que circulan las noticias agradables se esparció la buena nueva...

Pendiente de las mugrientas tablas del solar se veía un gran cartelón blanco...

Los agraciados.

Nosotros llegamos a la calle de Toledo, cuando el cerillero, que se llama Francisco Pocostales, se había ya retirado...

Ultima hora

Los terremotos

Por las víctimas.

ROMA. Su Santidad Pío X ha aplazado las recepciones que debían celebrarse en el Vaticano...

El almirante Viale.--Socorros.

ROMA. El contralmirante Viale ha llegado a Mesina y ha tomado el mando supremo...

Nuevos relatos horribles.--Fugitivo y desnudo

entre las ruinas.--De los balcones a la calle.--Muere un padre abrazado a sus hijos.

Por fin, en la tienda de más abajo damos con el cerillero. Cuando preguntamos por él, adelantóse hacia nosotros...

Oculista afortunado.

Otra serie lo fué en la calle del Príncipe, número 11, de la cual es propietaria doña Rafaela Borroguero...

EL SEGUNDO PREMIO

Ha correspondido también a Madrid y fué vendido el billete en la administración número 89, de la Plaza del Angel.

Alhóndiga de Madrid

La economía bien entendida, y los intereses de todo comerciante celoso de su prestigio y negocio...

NOTICIAS GENERALES

A l'occasion du 1er janvier, l'Ambassadeur de France recevait les membres de la colonie française à onze heures du matin.

En el concurso de piano verificado en el Conservatorio, el Jurado acordó otorgar el premio a D. Zacarías López Debasa...

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tomar el LAXATIVO BROMOQUININA. El boticario le devolverá el dinero si no se cura.

Todo es digno de publicidad, aún lo más elevado. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses.

Gran Exposición de Coronas y Empresa de Pompas fúnebres de RUBIO. Concepción Jerónima, 8, tiendas y entrepuentes. Teléfono 59.

ISEÑORASI Desde 1.º de año, como fin de estación, se liquidan las existencias de abrigos, vestidos, salidas de teatro, guarda-polvos, con una rebaja de 50 por 100 de sus precios anteriores.

"LA VILLA DE PARIS".--ATOCHA, 67

dos niños pequeños, uno en cada brazo, fuertemente oprimidos contra su pecho.

Tragedia de una familia.--Viendo morir a su mujer.--Con el niño en brazos.--Salen 52 y llegan 5.

Otro de los supervivientes de Mesina refiere su impresión y sus tristes vicisitudes del siguiente modo:

Apenas sentí las sacudidas, salté del lecho, cogí ésta al niño en los brazos, y tratamos de ganar la puerta para salir a la calle.

La puerta estaba tapiada. Montones de escombros interceptaban la salida.

Dirigímonos entonces a la ventana; pero nuestras ventanitas tenían rejas y no era fácil destruyirlas.

A pesar de mi verdadera locura en aquellos momentos tuve la suficiente serenidad para recordar dónde tenía una sierra, y con ella limé los hierros de la ventana.

Yo pude saltar a tierra y caer sobre el montón de escombros, abriendo los brazos para recoger a mi mujer.

Me acordé y era tarde. Estaba muerta. Aquella santa mujer había tenido la precaución de poner los brazos de suerte que al caer amparasen al niño.

En efecto, el niño resultó completamente ileso. Hice esfuerzos titánicos para retirar a mi mujer de los escombros, pero no pude.

Recogí a nuestro hijo en los brazos y llorando me alejé de allí. Milagrosamente, no había caído sobre mí el balcón.

Corrí hacia el campo, y al llegar a una plaza, me encontré allí un grupo de cincuenta fugitivos, a los cuales me incorporé.

Un palacio se derribó al pasar nosotros, y entre sus ruinas murieron más de veinte de los que formábamos el grupo.

A poca distancia, un campanario cayó a mi lado, y casi todos mis acompañantes fueron aplastados por él.

De las cincuenta y dos personas que habíamos salido de la plaza, al llegar al campo no éramos más que cinco.

Una mesa salvadora.--Sin familiar!--Dejadme morir!--Solo y loco.

Un empleado de telégrafos en Mesina, que se halla actualmente herido de gravedad en el hospital de Catania, ha contado que debió su salvación a la casualidad de haber sido lanzado por el impulso de la sacudida...

Un ingeniero muy conocido perdió a toda su familia a consecuencia de la catástrofe, y su desesperación era tan horrible que no quería en modo alguno separarse de los suyos...

La firmeza de aquel hombre era grande y se defendía a golpes contra los mismos que trataban de salvarle.

Fué necesario arrancarle de allí a viva fuerza. El ingeniero ha sido transportado al Hospital de Catania.

Prisioneros.--Por un subterráneo.--Los malhechores.--¡Todos o nadie!--Rasgo de abnegación.

El profesor Bruschetti ha hecho también un emocionante relato de su propio drama familiar.

En el momento de la catástrofe todos los balcones y puertas de la casa estaban completamente interceptados, y era imposible la salida a la calle.

El profesor y su esposa quedaron prisioneros, encerrados vivos en aquella tumba durante muchas horas, dando inútiles y desesperados gritos para pedir socorro...

Al fin consiguieron derribar una puerta, que daba acceso a un subterráneo. Se internaron por éste y así llegaron hasta el puerto.

Pero cuando ya se consideraban salvados los esposos Bruschetti, sobrevino para ellos otro grave peligro.

Un grupo de malhechores les detuvo, amenazándoles de muerte si no les entregaban una fuerte cantidad, cosa imposible en aquellos terribles instantes.

El profesor y su mujer debieron su salvación a la oportuna llegada del cónsul alemán, acompañado de algunas personas.

Cuando el vapor Therapia se acercó a recoger a algunas de las víctimas, varios grupos de gentes del pueblo, cuchillo en mano, trataban de impedir que los esposos Bruschetti pudieran embarcar.

¡Todos o ninguno!--gritaban, locos de ira, aquellos desdichados.

La lucha se hizo tan violenta que degeneró en una verdadera batalla.

Unos y otros se acometían fieramente a puñetazos, a palos, a cuchilladas y a tiros.

Al morir llevaba de la mano a un niño de corta edad.

Los sollozos y lamentaciones del huérfano partían el alma.

Todo el mundo se hace lenguas del heroísmo de que han dado muestra, con motivo de los trabajos de salvamento, los tripulantes de los barcos rusos.

Uno de estos heroicos marineros puede enorgullecerse de haber salvado él solo la vida a 110 personas.

La duquesa de Aosta. NAPLES. Junto al arsenal militar se han instalado tiendas de campaña que sirven de hospitales para la admisión de heridos.

Desde que ha ocurrido la catástrofe no descanza ni un momento, permaneciendo en pie horas enteras.

Apenas llega un convoy con heridos, ella acude solícita, instalándolos en los lechos y prodigándoles palabras de consuelo y esperanza.

Todos los hospitales están llenos, y a ellos acuden los vecinos llevando camas, ropas y alimentos por sí las dotaciones de los hospitales fuesen insuficientes.

Nuevas sacudidas. De Mesina comunican que de vez en cuando se sienten nuevas sacudidas en la parte del Estrecho.

Los pocos supervivientes del trágico día recuerdan con espanto la catástrofe, y a cada momento temen que se repita.

Despidiéndose para la muerte. En la estación de Reggio se hallaba un tren dispuesto a partir en el momento en que sobrevino la catástrofe.

Los viajeros, asomados a las ventanillas, dirigían su saludo de despedida a los parientes y amigos que habían acudido a decirles adiós.

De pronto una terrible sacudida conmovió aquel lugar y la estación se hundió, deshaciéndose por completo los vagones.

Entre las ruinas quedaron aplastados los viajeros y los que los despedían, pudiendo asegurarse que allí mismo perecieron 400 personas.

Un loco. Algunos de los supervivientes de Mesina dicen que pasados los primeros momentos de confusión y espanto, vieron que un hombre, envuelto en un sudario, se paseaba tranquilamente sobre los escombros.

Su actitud causaba verdadero terror, por su aire impositivo, como si no se diera cuenta de lo ocurrido.

¡No es élla!--decía, y continuaba su busca entre los muertos.

Así recorrió varias calles, siempre impositivo y siempre afanosos por encontrar a un ser querido que había perdido para siempre.

Desapareció, envuelto en su sudario, y no se ha vuelto a saber de él, creyéndose que habrá caído en alguna de las simas abiertas.

El Rey en Reggio. Víctor Manuel ha llegado a Reggio.

Inmediatamente después de su llegada recorrió los principales lugares donde la catástrofe se ha presentado con más terrible magnitud, dando cuenta al alcalde de la misma.

Dió orden de que se telegrafiase a Giolitti, diciéndole que Reggio se encuentra en el mismo estado de devastación que Mesina.

El Rey añadió en el telegrama al ministro: «Un barco ruso que llegará mañana a Nápoles llevará 500 heridos. Tomad todas las medidas necesarias para que el desembarco e instalación de los heridos se haga en las mejores condiciones.»

Otro barco ruso llevará también heridos a Siracusa. Es necesario que el barco vaya provisto de abundante material médico.--Victor Manuel.

Oftrecimiento del obispo. El arzobispo de Nápoles ha puesto a disposición de los heridos el Seminario y todas las dependencias del Arzobispado, que por sus grandes capacidades puede albergar a centenares de heridos.

El estrecho, libre. La escuadra volante ha podido atravesar el estrecho de Mesina, lo que hace desaparecer todo temor de que el canal estuviese obstruido.

Publicaciones de actualidad. Lea usted mañana a Manuel Bueno en El Cuento Semanal.

Lea usted mañana LOS CONTEMPORANEOS Director: Eduardo Zamacois.

LA NOVELA DE AHORA prepara grandes sorpresas para el año próximo.

Boletín religioso del día 1.º Santos del día 1.º de enero.--La Circuncisión del Señor; Santos Balduino y Justino, obispos; Santos Concordio y Almacho, mártires, y Santa Eufrosina, virgen.

Espectáculos del día 1.

Real.--No hay función. Español.--4 1/2.--Una lectura.--La tía Julia.

9.--Una lectura.--La tía de Carlos. Comedia.--4 1/2.--Sherlock Holmes.

9.--(18.)--viernes de moda.--En visita.--El Gran Tacaño.

Lara.--4 1/2.--Pedro Minio (doble).--Veinte días a la sombra (dos actos).

8 1/2.--Diehos y refranes.--La fuerza bruta.--Los intereses creados (doble).

Price.--4 1/2.--Los saltimbanquis. 9.--El postillon de la Rioja y Cavalleria rusticana.

Entrada general, 50 céntimos. Zarzuela.--4 1/2.--La contrata y El género infimo.--La manzana de oro.--Las calderas de Pedro Botero.

8 1/2.--A B C.--La manzana de oro y A B C (doble).

Apolo.--4.--Las mil maravillas. 8 1/2.--Las brionas.--El árbol de Bertoide.

El pobre Valbuena. Cómico.--(Compañía Prado-Chicote).--4.--La ilustre fregona.--Cuentan de un sabio, que un día...--La verbena de la Paloma.--La ilustre fregona.

9 1/2.--Alma de Dios.--La ilustre fregona. Esclava.--4.--El rival de Sherlock-Holmes.--La alegre trompetería.--El quinto pelao (doble, tres actos).

9.--La balsa de aceite.--La república del amor.--Si las mujeres mandasen...--Novedades.--4.--El fenómeno.--El pobre Valbuena.--El túnel.--Elabón de sangre.--El lobato.--La casita blanca.--El fenómeno.

Gran Teatro.--4.--El santo de la Isidra.--La cuna de Jesús.--La borriaca.--El terrible Pérez.--El santo de la Isidra.--La cuna de Jesús.--El terrible Pérez.

Barcelona, 11 Febrero 1908.

«Mi hija Teresina de 5 años padecía una bronquitis crónica con síntomas de tisis, estaba pálida, impenente, tenía una tos de mal talante y su estado era siempre melancólico. Con el uso constante de la

Emulsión SCOTT

ha recobrado la salud por completo, su mirada es viva, su color sano y siempre está dispuesta para jugar. Todos somos felices de poderla contemplar otra vez con salud.» JAIME ROSELL, Plaza S. Agustín 13.

Es fácil distinguir la emulsión que curó a Teresina Rosell pues basta fijarse en que la envoltura lleve «El pescador con el peces», y en la etiqueta el nombre de la emulsión de SCOTT.

cura siempre

Obtengase siempre la Emulsión con esta marca «El Pescador», marca del procedimiento SCOTT.

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

Muebles de cristal y colgaduras de encaje son dos novedades altamente agradables, que la importante Casa Risco tiene patentadas y premiadas en el Certamen Hispánico-francés con las más altas recompensas.

Presenta además la referida Casa, en su notable Exposición de la calle de Puencarral, 2, toda clase de muebles de lujo, de construcción y gusto insuperables.

Garganta, voz. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

A 4 pesetas relojes para pared LOPEZ HERMANOS 18, Montera, 13

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

PARAGUAS abanicos, sombrillas, bastones. M. de Diego, Pta. Sol, 18

La Lotería de D. Cristino de Prado, plaza del Angel, 3, ha vendido en el sorteo de hoy las tres series de los números 26,901 al 80, entre ellos el de 60,000 pesetas, aproximaciones y centenas; el 1.624 y 1.502, con 3,000, y muchos de 500. No se despiden mal del año la Lotería del Sr. Prado, Remesa a provincias y Extranjero.

JAQUECAS dolor de cabeza y neuralgias se calman en el acto con VALEROLINA MONREAL, más eficaz que la antipirina, é inofensiva. Farmacias.

LA MODA AL DIA



Blusa medio luto con encajes Chantilly.

Gran surtido en soldados finos de plomo, cocinas, caballos de cartón, automóviles, travías y otra porción de juguetes.—IRUELA, Fuencarral, 51.

COMPRO LA BOLA DE NIEVE

Líquida lanas, de 2 pts. a 0,50; franelas, 0,75, a 0,50; guantes, 0,75; mantones, 10, 15 y 25 pts.; géneros de punto; blusas y faldas, de 7, a 8,50; pelaminas; 3; sábanas; 2; calcenillos, 1,50; camisas cab., 3; chalecos, 5,75; camisas, 2; pantalones bord., a 1,25; terciopelos seda, 2,50; nubes lana, 1 peseta; pañuelos, bolsillos piel; corbatas a 1; delantales fantasía, 2. En esta gran ocasión para comprar todos los artículos de esta casa a precios reducidos.

LA EQUITATIVA Gran exposición de muebles, camas y tapicería de ESTANISLAO RUBIRA EXPORTACION A PROVINCIAS 50, PRECIADOS 50

PRIMER ANIVERSARIO El Excmo. Sr. D. Patricio Aguirre de Tejada Conde de Andino, general de Marina, gentilhombre de cámara, secretario particular y antiguo jefe de estudios de S. M. el Rey, etc., etc., falleció el 1.º de enero de 1908, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.—R. I. P.

Interventores de ferrocarriles

RELOJITOS DE ORO con estuche y cadena, 50 pts.; de plata, 12; de acero, extra-planos, 8; S. Roskoff, 6; de pared, 17; reguladores, 17; Composturas con garantía de un año a los precios siguientes: Limpieza... Pesetas, 2; Espiral... Pesetas, 2; Cuerdas... 2; Muelle salto... 1; Cilindro ó árbol... 2; Id. búsula ó trinquete... 2,50; Centro rubí... 1,50; Empaquetar cajas acero 4; SAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor).

QUINTA DE 1909 CENTRO DE REDENCIONES MILITARES a cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalupe, fundado el año 1890 al amparo de toda legalidad y sometido a la resolución del ministro de Fomento por la nueva ley de Seguros. POR 225 Ptas. EN UN PLAZO Y 250 EN DOS, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este CENTRO, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican a estas operaciones, y el que más seguridades ofrece a sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por retenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 338.500 pts. No reparar en pequeñas economías de precio, que pueden resultar caras. Se da la garantía de completar en el acto de contratar, las 1500 pts., costo de la redención, que ninguna otra Casa ofrece.



Calefacción

Por PETROLEO, cómoda, barata, transportable; nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 200. Servicios para chimeneas.

Utensilios

DE COCINA inrompibles, ajuar de casa, cafeteras de todos sistemas, PRECIOS FIJOS BARATOS.

Calientapiés

de agua, tinte y mariposa, desde 1 peseta. ELTROS esterilizadores para agua, desde 3 pts., 75 céntimos. JANTAS bonitas, desde 60 céntimos. Antigua lampistería de Marín, 12, plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas a la Vista de la Puerta del Sol y a propósito para tienda, almacén ó cervicería. Razón Zorrilla, 9, principal.

PARA REGALOS

alhajas última novedad y de capricho con gran rebaja de precios. Compra oro y plata; pago bien. Sra. Bernarda, 52, Joyería y relojería Peña.

FUMADORES

EL HURUL, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. Una peseta; por correo 1,50.—Victoria, 8, Madrid.

CAPITALES

se colocan en hipotecas sobre muebles ó registrar. La Universal, Infantas, 83, 1.º

Lavabos curvados completos

1,75 pts.—Irueles, Fuencarral, 51.

ORO, PLATA, JOYAS

a altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 12, Joyería. Cama comp. etc. 28 pesetas. Ciruela, Fuencarral, 51.

PLAZOS.—Tejidos. Zapatería.—BELEN, 24.

Company, rot. Fuencarral, 29

Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5.

ORO, PLATA, JOYAS

a altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 12, Joyería. Cama comp. etc. 28 pesetas. Ciruela, Fuencarral, 51.

PLAZOS.—Tejidos. Zapatería.—BELEN, 24.

Company, rot. Fuencarral, 29

Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5.

ORO, PLATA, JOYAS

a altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 12, Joyería. Cama comp. etc. 28 pesetas. Ciruela, Fuencarral, 51.

PLAZOS.—Tejidos. Zapatería.—BELEN, 24.

Company, rot. Fuencarral, 29

Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5.

ORO, PLATA, JOYAS

a altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 12, Joyería. Cama comp. etc. 28 pesetas. Ciruela, Fuencarral, 51.

PLAZOS.—Tejidos. Zapatería.—BELEN, 24.

Company, rot. Fuencarral, 29

Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5.

ORO, PLATA, JOYAS

a altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 12, Joyería. Cama comp. etc. 28 pesetas. Ciruela, Fuencarral, 51.

PLAZOS.—Tejidos. Zapatería.—BELEN, 24.

Company, rot. Fuencarral, 29

Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5.

ORO, PLATA, JOYAS

a altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 12, Joyería. Cama comp. etc. 28 pesetas. Ciruela, Fuencarral, 51.

PLAZOS.—Tejidos. Zapatería.—BELEN, 24.

Company, rot. Fuencarral, 29

Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5.

ORO, PLATA, JOYAS

a altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 12, Joyería. Cama comp. etc. 28 pesetas. Ciruela, Fuencarral, 51.

Para vestir NUEVA CASA CABIEDES Para vestir NIÑOS elegantes. Los últimos figurines. Trajes forma camisa, desde 7 pesetas. Con cuello, chalina y cinturón, a 10. Trajes marineros doble cuello, gorra y cinturón, a 10 pesetas. Bombachos azules, a 4 pesetas. Gabancios forma París, tapa terciopelo, a 13 pesetas. En Angoras, a 25. Grandes rebajas con 20, 30, 40 y 50 por 100. 6, Fuencarral, 6, tienda.—6, Fuencarral, 6, entresuelo.

MUEBLES Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.—Hortaleza, 39, primeros

Oro, plata, joyas A altos precios, se compran. Fornoza, Joyería de Moda, Carrera S. Jerónimo, 36.

Automóviles Piezas de recambio, motores y aceite de DION-BOU-TON, neumáticos, gasolina, faros, accesorios, etc., etc.—Cancas automóviles, B. Moullaud, Zorrilla, 11.

PIANO buena marca, y un fonógrafo, se venden. Paz, 15, Muebles.

Instituciones extranjeras y de gobierno, españolas, sociedades de comp. y para comercio. Bonnes gouvernantes, ayas y sirvientes de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

ROSAÑO RODRÍGUEZ Y CA. Hortaleza, 96, para muebles, Cortinas, Tapetes, Reposterías

CAZADORES Cartuchos cargados. Armería Arturo. Hortaleza, 11 y 18.

Se alq. eleg. habit. con o sin Sra. Lafite, Madrazo, 84.

Se cede elegante gabinete estilo inglés, vistas calle primer orden. Razón: Alcalá, 6, Sociedad de Anuncios.

El kiosco el. anuncios, Alcalá, 10, con fianza m.º, admite periódicos, p.º reparto.

Traspaso En buenas condiciones, por traslado, Núñez de Arce, 14.

Pérdida sortija solitario, montada en platino, en la mañana del 30. Se replica su devolución, y darán buena gratificación, Lista, 5, principal.

PIANOS Aquiliteros, Compositores, Madera, 5 y 7, bajo derecha.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Josefa Alegre de Obregón HA FALLECIDO el 31 de diciembre de 1908 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. Su viudo, el Excmo. Sr. General D. Hipólito de Obregón; hijos políticos, prima, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 1.º de enero, a las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, Barquillo, núm. 41, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas. LA FE.—Barquillo, 41. Telef. 17.

Pan de Viena SOL Marca PERDIDA Perro pequeño color canela, atiendo por «Pitis. Gratificación: Preciados, 18, Sombrer.

Sra. Vda. cede habitación a Seaballero respetab. s. Cuesta 8to, Domingo, 14, pral. d.º

El callicida Pérez Aguirre Es el mejor. Frasco, 0,75 cts. Carretas, 22, farmacia.

El aquilador de casas, De venta en el kiosco central de anuncios, Alcalá, 50.

Perita atigrada «Lindas». Perdida Ancha de San Fernando, presentada 18 misma gratificación.

Traspaso comercio cent.º bs. Teón de R. Alcalá, 6, Anus.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA», Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 3, MADRID

EL SEÑOR D. JOSÉ MARÍN Y GARCÍA FALLECIÓ EL 1.º DE ENERO DE 1885 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de enero en el convento de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hija, hijo político y nietos, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

LAMELINA UNICO REMEDIO ESTOMAGO É INTESTINOS MARTIN Y DURAN, MADRID

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Federico Delrieu y Gard Que falleció el 2 de enero de 1908 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada viuda doña Paulina Aguirre y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 2 de enero, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de San Luis de los Franceses (Tres Cruces, 8), y en Pailherys (Francia), por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PROBAD EL CHAMPAGNE BINETREIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

GRESHAM Life Assurance Society, Limited. COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y DE RENTAS VITALICIAS Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882 Progreso realizado en diez años Activo 1897.—Ptas. 166.491.147 1907.— > 245.508.664 LA GRESHAM tiene constituido el Depósito exigido por las Leyes vigentes, como garantía para sus asegurados en España. Oficina principal: St. Mildred's House.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía) Dirección de la Sucursal española: Alcalá, 38.—MADRID (edificio propiedad de la Compañía) Capitales asegurados al 31 de diciembre de 1907 Pesetas 2.405.373.368 Cantidades pagadas a Tomadores de Pólizas Pesetas 587.621.950

PLANCHADO CON BRILLO al alcance de todos CON EL ALMIDÓN BRILLANTE MARCA EL LEÓN (patente de invención) que se vende en PASTILLAS en todas partes.

EL SEÑOR DON MANUEL OTERO Y CALDERON Alumno del preparatorio de la Facultad de Derecho FALLECIÓ EL DÍA 30 DE ENERO DE 1908 a los diez y siete años de edad Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el Sr. D. Tomás Bajo; sus desconsolados padres, los Ilmos. Sres. Condes de Turnes; abuela, la Excmo. Sra. D.ª María Josefa Cernudo, viuda de Calderón y Herce; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 1.º de enero en las parroquias de San Marcos y Nuestra Señora de Covadonga ó iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), y el 8 del propio mes en la de Santa Catalina de los Donados, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor, lo mismo que el manifestado S. D. M. el citado día 1.º en las iglesias de María Reparadora y Asilo de Santísima Trinidad (calle del marqués de Urquijo). El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago de Compostela y Obispos de Barcelona, Arzobispos de Valencia, Valladolid y Sevilla, y Obispos de Madrid Alcalá, Segovia, Palencia, Orense, Mallorca, Mérida, Astorga, Murcia, Cartagena, Tarazona, Victoria, Zamora, Jaca, Sigüenza, Pamplona, Osma y Sion, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.